

Híresek egy istenben, hisztek egy kezben.  
Híresek egy isteni örök igazságban,  
Híresek Magyarország feltámadásában. Ámen.

Ara: 10 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATALI  
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.  
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL  
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JUNIUS 26. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM 143. SZÁM

## A Vilna-Pinszk-Dnyeszter vonalról törnek előre a németek

Szerdán újabb 400 szovjet repülőgépet pusztítottak el — Német hivatalos jelentés:  
Keleten óriási sikerek várhatók — Felgöngyölődik a vörösek déli arcvonala — El-  
késett tárgyalások az angol-szovjet katonai együttműködésre

### Svédország átengedi a német csapatokat

### Magyarország őrt áll a Kárpátok ormain Európa érdekében

Berlin, június 24. (MTI.) Valamennyi német estilap feltűnő beállításban első oldalon közli azt a hivatalos közleményt, amely szerint Magyarország megszokotta a diplomáciai kapcsolatait a Szovjetunióval.

A Berliner Börsenzeitung a hivatalos jelentéshez a következő megjegyzéseket fűzi. Magyarország azzal a ténnyel, hogy megszakította diplomáciai kapcsolatait a Szovjetunióval, kifejezésre juttatta azt az álláspontját, amelyet mint a tengellyel baráti állam és mint a hármasszerződés s a kominternellenes szerződés tagállama elfogad. Magyarország ezzel a ténnyel világnyelvének megfelelően cselekedett. Magyarország akkor, amidőn Európa még nem ismerte fel a bolsevizmus romlottóságát, átélte a bolsevizmus módszereinek és eszméjének minden fájdalját.

Magyarországon nagy események pillanatában még sohasem volt olyan higgadtság és nyugalom, mint most. Magyarországot 1918-ban bekövetkezett összeomlása után kiszolgáltatták a bolsevizmus terrorjának. Az ország azonban Horthy Miklós vezetésével leverte a vörös forradalmat. Ezóta Magyarország elutasító magatartást tanúsított a Szovjetunióval szemben, amellyel történelme folyamán Lengyelország leverése után először volt közös határa a Kárpátokban.

Magyarország mindig kifejezésre juttatta bolsevistaelenes érzelmét. Most Magyarország megbízhatóan áll őrt a Kárpátok ormain Európa örökében és teljes a bizalma annak a háborúnak a győzelmes kimenetelére tekintetben, amelyet Nagy-Németország és szövetségesei viselnek az új Európáért és a világ kultúrájáért.

Ejjeli vadászpilóták és tengerészeti ütegek lelőtték három brit repülőgépet.

Magános szovjet repülőgépek bombázták Memel és Königsberg városok lakó-

negyedeit. A támadásoknak főleg a hadifoglyok körében voltak halálos áldozatai. Több épület elpusztult vagy megromlásra került. (MTI.)

### Svédország átengedett területén egy német hadtestet

Zürich, június 25. A Neue Züricher Zeitung tudósítója jelenti, hogy a súlyos kérdések, amelyekről Svédországnak rövid időn belül döntenie kell, ellentéteket idéztek elő a svéd politikai körök között. A fennálló ellentétek miatt a svéd kormány mindaddig nem közzéteheti végleges döntését. (MTI.)

Stockholm, június 25. (Német TI.) Az országgyűlés szerdai rendkívüli ülése után este ezt a hivatalos közleményt adták ki: Németország és a Szovjetunió közötti háború kiterjesztésével keletkezett hadihelyzetben Svédország arra törekszik, hogy függetlenségét megőrizze és elkerülje a háborút. Az új helyzet azonban bizonyos különleges kérdések előállítását a kormányt. Finn és német részről azzal fordultak hozzánk, engedjék meg, hogy egy hadosztályra korlátozott csapatot a svéd vasútvonalon szállítsák át Norvégiából Finnországba. A

kormány az országgyűlés jóváhagyásával a svéd függetlenség biztosítására szükséges forma figyelembevételével jóváhagyta ezt az indítványt. (MTI.)

Helsinki, június 25. (Német TI.) A szovjet légihaderő hivatalos jelentése szerint szerdán reggel több finn város ellen intézett támadást. Napközben lelőtték husz szovjet repülőgépet. Egy ellenséges gép sértetlenül került a finnek kezébe. (MTI.)

Basel, június 25. A Basler Nachrichten stockholmi levelezője jelenti, hogy német repülőgépek bombázták a finn területen lévő Hangö kikötőjét, a szovjet egyik fontos keleti tengeri támaszpontját. Litvánia kikötőjét német ejtőernyős csapatok elfoglalták. Egyébként a balti államokban a helyzet nem tisztázódott teljesen. Litvániában a szabadcsapatok harcra szálltak a szovjet katonasággal. (MTI.)

### Újabb 400 szovjet repülőgép pusztult el

Bukarest, június 25. (Stefani.) A romániai harctéren működő német parancsnokság főhadiszállásának június 25-i jelentése szerint az első három nap szárazföldi hadműveletei az előre kitűzött terv szerint folytak le. Néhány ellenséges támadó kísérletet visszavertek. Az ellenséges légi-haderő erősen bombázta Constanzát, Sulinát, Galacot. Néhány bombát dobott a Brajlára, Tulcevára és Jassyra jelentéktelen eredménnyel. A légihaderő katonai célpontokat bombázott, mindenhol jelentős sikerrel. A légi hadműveletekben összesen 400 ellenséges gépet pusztítottak el.

Berlin, június 25. (MTI.) A keleti hadszíntéren német harci repülőgépek a csata harmadik napján ismét súlyos támadásokat intéztek vasútvonalak és felszerelések ellen. Egy vasútvonalon 17 szerelvényt ta-

láltak el. Egy másik vonalon pedig hat vonatszerelvényt. Valamennyi vonat meg volt rakva csapattal és járművel. Sok helyen szétrobbantották a nyílt pályán a vágányokat, de egész pályaudvarokat is elpusztítottak. A német légihaderő legnagyobb erővel beavatkozott a földi harcokba is. Ugyanolyan sikerrel támadtak a német repülőgépek egész vonalon csapatgyűléseket és felmorzsolták pótlást szállító oszlopokat. Hatalmas csapásokat mértek ezenkívül a hátsóbb, összekötő vonalakra.

Berlin, június 25. (Német TI.) A haditegrészet tűzérője a 25-re virradó éjjel lelőtt az északnémetországi partvidékhez közeledő két angol harci repülőgépet. A német légihaderő június 16-tól 22-ig összesen 125 repülőgépet lőtt le. (MTI.)

### Keleten nagy sikerek várhatók!

Vezéri főhadiszállásról, június 25. A véderő főparancsnoksága közli: Keleten a hadsereg, a légi haderő és a haditengerészet harcai a szovjetvéderő ellen olyan kedvezően folynak, hogy nagy sikerek várhatók.

Az Anglia körüli tengerészen harci repülőgépek a keleti part mentén alsüllyesztettek egy erősen biztosított hajókaravánban haladó két teherhajót, összesen 11.000 tonna tartalommal, két másik nagy kereskedelmi hajót pedig szintén eltaláltak nagyméretű bombákkal.

A szerdára virradó éjszaka a légihaderő jó eredménnyel bombázott hadászati-  
lag fontos berendezéseket Liverpool kikötőjének területén. Dokkberendezéseket, közlekedési üzemeket és raktárépületeket fel-  
látatok értek és nagy tüzek keletkeztek. Légitámadásokat intéztünk még a Tyne

és a Tees torkolatában levő kikötőberendezések, valamint délkeletangliai repülőterek ellen.

Német harci repülőgépek egy erősebb köteléke a június 25-ére virradó éjszaka minden méretű bombával támadta Haifa brit tengerészeti támaszpontot.

Kedden az esti órákban a megszállt területek ellen erős vadászvédelem mellett támadásra induló brit harci repülőgépek közül légi harcban lelőtünk 13 brit repülőgépet, kettőt pedig a légvédelmi tűzéréség semmisített meg.

Brit repülőgépek a szerdára virradó éjszaka romboló- és gyújtóbombákat dobtak le Nyugat- és Észak-Németországban. A polgári lakosság körében néhányan meghaltak és megsebesültek. Katonai vagy hadipari berendezésekben nem esett kár.

### Tizenhét ezer litvánt deportáltak Szibériába

Stockholm, június 25. (Német TI.) A Stockholm Tidningen „17 ezer litvánt deportáltak” cím alatt részletesen ismerteti a Litvániában uralkodó állapotokat. A fognázakat — írja a svéd lap — sok helyen úgy teletöltték hogy az emberek még csak le sem tudnak ülni, legfőbbjüket egész életre rokkantá tette az embertelen bánásmód. A szovjet azt tervezte, írja a lap, hogy a legkülönbözőbb néprétegekhez tartozó foglalkozást űző mintegy 60 ezer litvánt Szibériába deportálnak, június 16-án, 17-én 17 ezret már el is szállítottak. A többire 24-én és 25-én került volna sor. A lit-

vánokat, tehergépkocsira rakták és két napig étlen, szomjan bezárva tartották. A litvánokat egyébként felszólították, hogy lépjenek be a bolsevista hadseregbe. Így akarták a fegyverforgató férfiakat összeszedni és Szibériába szállítani. Az eltávolított litvánok között orvosok, mérnökök, papok, és kereskedők is vannak. A földművesektől tekintet nélkül birtokuk nagyságára, bizonyos mennyiségű gatonát és vaját követeltek. Aki nem adta meg, azonnal agyonlőtték. Az elmenekülő bolsevisták megmérgezték a kutakat. (MTI.)

### Két csoportra esett szét a szovjet hadsereg

Roma, június 25. (MTI.) A Telegrapho berlini tudósítója szerint a szovjet had-  
erő ellentámasza a határ középső szakaszán levő erődítmény rendszerében volt a legelkeseredettebb. Itt a német csapatok 3 napig szünet nélkül ostromolták az állásokat, míg végül bekerítették és visszaszorították. Ily módon hatalmas rést törtek a szovjet védelem, amelyen át gyors ütemben nyomulnak előre. Az előrenyomulás ékszerűen folyik és egyes helyeken már rendkívül mélyen nyomultak be a német erők és fontos városokat foglaltak el. A

szovjet hadsereg — hír szerint — már is két hatalmas csoportra esett szét. A világ tudni fogja, hogy a németek még a vártnál is nagyobb sikert érnek el. A Tribuna bukaresti tudósítója megállapítja, hogy a vörösek igen sok helyen elkeseredett ellenállást fejtenek ki. Mindamellát a legdramatikusabb módon sem tudják feltartóztatni a német csapatokat, amelyek minden akadályt áttörnek. A csapatok már mindenhol mélyen behatoltak Bukovinába és Besszarabiába, csak Galacnál folyik lassan a hadművelet az árvíz miatt.

## A FRANCIA

közvélemény szenvedélyes érdeklődéssel kíséri a német-szovjet katonai helyzet alakulását. A francia katonai szakértők általános véleménye szerint Berlin helyesen választotta meg ocselkvése pillanatát. Három nyári hónap áll rendelkezésére, hogy megvalósítsa terveit. Arra a megállapításra jutottak, hogy a vörös hadsereg erkölcsi, hadászati szempontból mélyen alatta van a német haderőnek.

## DANIÁBAN

az alasz lapok kopenhágai jelentései szerint önkéntes alakulatot szerveznek, amely a németek oldalán fog harcolni a vörösök ellen. A dán kormány, tekintettel a mostani helyzetre, visszahívta moszkvai követét és az ottani követség egész személyzetét. (MTI)

## LITVINOV

a Basler Nachrichten londoni levelezője jelenti, hogy beavatott londoni körök véleménye szerint hamarosan újból átveszi a külügyi népbizottság vezetését. (MTI)

## A SZOVJET IDEGESSEGÉRE

jellemző történet Kronstadban. Ugyanis az oroszok szardára virradó éjjel abban a hiedelemben, hogy német vízirepülőök szállnak le a vízre, a város közelében dühös erővel lönni kezdtek a katonai kikötőt s ennek során teljesen rommá lötték azt a két kikötő erődművet, amelyet a német bombázók már előző nap megrongáltak. (MTI)

## A TÖRÖK KÉPVISELŐHÁZ

külpolitikai bizottsága elfogadta a német-török barátsági szerződést, amelyet most a képviselőház teljes ülése elé terjesztenek beikkelyezés végett. (MTI)

## 24 ÓRA ALATT 41 ANGOL GEP

Berlin, június 25. (Német TI) A legutóbbi 24 óra alatt az angol légi haderő vesztesége 41 repülőgép volt. A németek 6 db. gépet veszítettek. A Német TI értesülése szerint a szerdai légi harcokban 21 angol gépet lőttek le. Ezenkívül még egy angol vadászgépet és 4 bombázó gépet a német elhárító tüzérség semmisített meg. Az angol légi haderő ebben az egy berepülési kísérletében 26 repülőgépet, a legutóbbi 24 óra alatt tehát összesen 41 gépet vesztett el. (MTI)

Berlin, június 25. Mint a Német TI-nek jelentik, német harci repülőök az elmúlt éjszaka Berwicktól délkeletre több telitalálatot elsüllyesztettek egy háromezres tonnás kereskedelmi hajót, amely kettévált és azonnal elsüllyedt. (MTI)

Vichy, június 25. (Német TI) A szíriai katonai helyzetről szóló hivatalos jelentés szerint a legutóbbi 24 órában semmi jelentős változás nem történt. (MTI)

## EGY OLASZ ZÁSZLÓALJ HÓSIHALÁLA

Róma, június 25. (MTI) A Giornale d'Italia keletafrikai különdíósítójá jelenti: Az olasz csapatok kéthónapos ellentállás után kiűrték Dzsimmát és Gala Sidam tartomány felé vonultak vissza. Ily módon biztosították a Dzsimmá körül letelepített sok olasz család életét. Az olasz csapatok Abesszínia nyugati részében tovább folytatják az ellentállást. A keletafrikai olasz csapatok már nem is annyira a területért, mint inkább magáért a birodalom gondolatáért küzdenek.

A legutóbbi harcokban egy egész feketeinges zászlóalj feláldozta magát egy tarthatatlan állásnak az utolsó csepp véréig való védezésével. A Galla Sidamo tartományig visszavonult csapatok több angol hadsereg ellen és abesszín hordák ellen küzdenek, és abban a tudatban esnek el, hogy hősi áldozatkészségük nem lesz hibavál.

## A MOSZKVAI SZLOVÁK KÖVETSEGET

rádió felvilágosították, hagyja el a szovjet területet, mivel Szlovákia megszakította kapcsolatait a szovjettel. A pozsonyi szovjet követség 4 tagja kivételével engedélyt kapott a hazautazásra. E szovjet követség 4 tagját mindaddig ott tartják, amíg a moszkvai szlovák követség tagjainak sorsáról biztosat nem tudnak. (MTI)

## Vilnát elfoglalták a német csapatok

Stockholm, június 25. A litván hadtest felhagyta a vörös hadsereg ellen: 80.000 katonája megtagadta az engedelmességet a bolsevikieknek.

Vilnát elfoglalták a német csapatok. A német gépesített hadoszlopok támadása rendületlenül tovább halad Brestli-tovszkon túl a Grodno-Pinski vonal felé. Az itt elterülő mocsarvidékről északra megindult a nagy csata.

A Besszarábiába behatolt német páncélos kötelek több helyen elérték a Dnyesztert.

Amsterdam, június 25. (Német TI) A londoni rádió jelenti, hogy Cripps moszkvai angol nagykövete a koronatanács tagjává nevezték ki. (MTI)

Athén, június 25. (Német TI) Aziz Marsi pasa, volt egyiptomi vezérkari főnököt, akit meghíusult szökési kísérlete után az angolok Kairóba letartóztatták, eddig meg nem erősített hírek szerint rögtönítelő eljárás alapján agyonlőtték.

## Roosevelt segít — elszállítani az amerikai alattvalókat

Newyork, június 25. (Német TI) Egy amerikai hírszolgálati iroda a külügyi hivatal köréből származó értesülésre hivatkozva közli, hogy intézkedést tettek 200 amerikai alattvalónak a Szovjetunióból való elszállítására. (MTI)

Berlin, június 25. (Német TI) Azt a tényt, hogy Roosevelt a szovjetnek minden lehető segítséget megígéri, a német sajtó gúlyos megjegyzésekkel kíséri. Rámutatnak, hogy ez alkalommal nagy óvatossá

fejezte ki magát, mert még keserű a szája a Jugoszláviának és Görögországnak ígért segítségek miatt. (MTI)

Helsinki, június 25. (Slefani) Szovjet bombázók szerdán reggel támadást intéztek Helsinki repülőtere ellen. A finn vadászgépek két szovjet gépet lelőttek.

Berlin, június 25. (Német TI) A keleten harcba vetett egyik német légi hadtest harci és vadászrepülői kedden 81 szovjet páncélos semmisített meg. (MTI)

használni lehetett. A foglyok száma több száz főre rug. (MTI)

Helsinki, június 25. (Német TI) Már szerdán reggel olyan hírek terjedtek el, hogy Molotov kijelentette a moszkvai finn követnek, hogy a szovjet nem tekintheti többé semleges államnak Finnországot.

Delután 4 órakor a helsinki angol követ a szovjet követség épületébe ment tanácskozásra.

London, június 25. (Reuter) Eden külügyminiszter szerdán a spanyol nagykövettel, a holland külügyminiszterrel s az amerikai nagykövettel tanácskozott. (MTI)

## Anglia napi háborús kiadása 13 millió font

Newyork, június 25. (Német TI) A Newyork Times londoni jelentése szerint Wood angol pénzügyminiszter kijelentette, hogy Anglia naponta 10,25 millió fontot költ a háborúra. Ebben az összegben nem szerepel az Egyesült Államok támogatása. Egyéb kiadást is beleszámítva, a napi hadi kiadás 13 millió font.

Berlin, június 25. A Német TI-vel most közölték az angolok végleges veszteség számát a szolumi csatában. Eszerint 10 ágyú csaknem 100 db. tüzérgépkocsi, nagyszámú géppuska, sok puska és több, mint tíz ezer lövedékből álló lőszer, 42 repülőgép és 249 páncélos kocsi, ebből még 12-t

## Fontos rendeletek

Budapest, június 25. A kormányrendeletet adott ki, mely szerint

## KENYERET FORGALOMBAHOZNI

csak elkészítése után 24 óra elteltével lehet, a bérletre átvett kenyérszétosztó pedig a sötét követő 24 óra eltelle előtt kiszolgáltatni tilos. Ez a tilalom nem vonatkozik a fegyveres erők szükségletére készített kenyérré, továbbá a klinikák, kórházak, szanatóriumok, valamint büntető intézetek letartóztatott és javító nevelőintézetek házi üzemeiben saját szükségletük ellátására készített kenyérré. Kimondja továbbá, hogy a tilalom a kenyérré, valamelyik alkotórészének elvonásával készített különleges kenyérfajlára nem terjed ki. A rendelet a kihirdetés napját követő harmadik napon lép hatályba.

## A ZSIR FORGALOMBAHOZATALA

Budapest, június 25. A kormányrendeletet adott ki a közfogyasztásra levágott sertés után a zsirbeszolgáltatási kötelezettségnek megállapításáról szóló 1938-as M. E. rendelet módosításáról és kiegészítéséről. Eszerint 10 ezernél kevesebb lakosú községben a zsirbeszolgáltatás kötelezettségének 1941. évi szeptember hó 1-ig nem kell eleget tenni. A közellátásügyi miniszter a zsirbeszolgáltatás kötelezettségét más község és város területén is korlátozhatja, vagy felfüggesztheti. A rendelet kimondja azt is, hogy a 10 ezernél kisebb lakosú községben azt a zsirbeszolgáltatás kötelezettségét, amely a rendelet hatályba lépésének napján a Hanga, vagy a Hanga üzemeltetésében, illetve az e célra kijelölt hentesnél van, be kell jelenteni az illetékes községi elöljáróságnak. Ezt a zsirmentységet a közellátási kormánybiztos rendelkezése szerint a helyi szükséglet kielégítésére kell fordítani. Ha a közellátási kormánybiztos 15 nap alatt nem rendelkezik, akkor a beszolgáltatott zsirmentységet

szabadon forgalomba hozható. (MTI)

## IPARI ÜZEMEK VILÁGÍTÁSA A LEGVEDELMI KISZÁRÍTÁS ALATT

Budapest, június 25. (MTI) A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, mely elrendeli a vendéglátó ipari üzemek helyeiben a csökkentett világitás ideje alatt belső irányított fények alkalmazását. Ezeket csak olyan nyári helyiségekben szabad alkalmazni, ahol az irányított fénylámpák fölé áthatolhatatlan tetőt lehet kifeszíteni. A vendéglátó ipari üzem, amely az így engedélyezett világitási módot kívánja alkalmazni szándékát köteles az alkalmazást megelőzően a polgármesternek, vagy elöljáróságnak szóbelileg bejelenteni. A miniszter rendelete a Budapesti Közlöny csütörtöki számában jelenik meg.

## A TARTALEKOSOK VEDELME

Budapest, június 25. (MTI) A kormányrendeletet adott ki, amelynek értelmében a rendkívüli fegyvergyakorlattal kapcsolatosan a 777—1938. M. E. sz. rendelet I. szakaszában felsorolt kereskedelmi és ipari alkalmazottakat, illetve elartókat az említett rendelethez megadott feltétel szerint akkor is megilleti, ha az alkalmazott nem rendkívüli fegyvergyakorlat esetében, hanem tartaleki, vagy póttartaleki szolgálati kötelezettsége alapján bármely okból teljesít tényleges katonai szolgálatot.

## Vígyszínház mozgó

Ma utoljára! A szenzációs sikerű filmretek:

## A Manderleyház asszonya

Holnapról: Minden idők legnagyob filmje: ARVIZ INDIÁBAN.

## APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Ma bemutató műsor:

## Modern szimfónia

A művészi lélekábrázolás mélynátásműve. Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola Lane, Gale Page a főszerepben.

## OLASZ LEGITAMADÁS ANGOL HAJORAJ ELLEN

Valahol Dicsországhban, június 25. Az olasz főhadiszállás 185. számú közleménye. Észak-Afrikában a tobruki arcvonalon tüzérségi tevékenység volt. A tengelyhatalmak légiereje bombázta a tobruki kikötőben horgonyzó hajókat, valamint gépjárműveket, légvédelmi állásokat és létszerraktárakat az erődben.

Bombázóink és torpedóvető repülőink ellenséges tengerészeti egységeket támadtak meg a Tobruk és Sidi el Bahrani közötti útvonalon és eltaláltak egy cirkálókat. A június 24-ére virradó éjszaka az angolok bombázták Bengázit és Tripoliszt. Kelet-Afrikában csapataink elhagyták Dzsimmát és csatlakoztak a Galua és Sidama keleti övezetében harcoló erőkhez, folytatva elkeseredett ellenállásukat.

## ANGOL-SZOVJET HADITANÁCSKOZÁS

Athén, június 25. (Német TI) A bagdadi rádió istanbuli jelentésében megerősíti, hogy június 24-én Kairóból angol katonai bizottság utazott Moszkvába, hogy a szovjet hadsereggel együttműködjen, illetve újja szervezzék. A bizottság a jelentés szerint a haditengerészet, a légi fegyvernem és szárazföldi hadsereg szakértőiből áll. (MTI)

## IZLAND FEGYVERREL IS MEGVEDI SZABADSÁGÁT

Stockholm, június 25. (Német TI) A stockholmi izlandi követség a stockholmi sajtónak ma közleményt adott át, amely többek között így szól:

— A király az izlandi minisztertanács nevében ünnepélyes állami aktus keretében, külföldi diplomáciai képviselők jelenlétében átruházta a kormányzóra a legfőbb állami hatalom gyakorlását, amely 1940 április 10 óta a kormány kezében volt. A kormányzó hivatalbajlése után azonnal ünnepélyes fogadalmat tett. A kormányzó beszédében többek között ezt mondta: Miután Izlandot idegen hatalom szállta meg e pillanatban nincs módjában szabadsága felett rendelkezni. Megkísérültek és meg is kísérljük, hogy megőrizzük semlegességünket. Békét akarunk valamennyi néppel, ezért nem védekezés céljából sem akartunk fegyverhez nyulni. Akaratunk ellenére megszálló hadsereg van országunkban. Ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy akaratunk ellenére bevontak a háborúba. Feladatunk az, hogy népünk részére megmentsük ami épen a legdrágább, a szabadságunkat, valamint nemzeti sajátosságunkat és becsületünket.

## 1100 gyermekert működik az országban

Az egész országra kiterjedő gyermekert mozgalom lebonyolító egyesület női táborvezetősége szerdán tájékoztatta a napilapok kiküldötteit a gyermekert mozgalom jelenlegi állásáról. Vitéz Keresztes Fischer Ferencné elnök közölte, hogy amíg a női tábor a múlt évben 76 gyermekert létesített, addig ebben az évben 1100-at állítottak fel az ország különböző részein. Ebből ezer esik az anyaországra, a többi pedig Erdélyre és a Délvidékre. A gyermekertek két-három hónaposak, szakképzett övönök és tanítóné, valamint egyetemi hallgatók, diáklányok gondozzák a gyermekeket. Eddig 1180 vezető jelentkezett erre a nemzetvédő feladatra. (MTI)

## Nyolcszázhatvanöt ezer pengős közmunkát jelent a Nagytemplom, a Csokonai színház és Dégenfeld-tér környékének rendezése

Debrecen város törvényhatósága szerdán délután 4 órai kezdettel tartott közgyűlésen általános és nagy érdeklődés kíséretében Kalenda Lóránt műszaki tanácsos előterjesztését a Dégenfeld-tér, a Nagytemplom előtti tér és a Csapó-utca Ferenc József útba torkoló szakaszának rendezéséről. A hatalmas és minden tekintetben nagy koncepciójú tervet a Debreceni Újság—Hajdúföld már részletesen ismertette, annak minden egyes részlete köztudomásúvá vált, s így most csupán a rendezés végrehajtására vonatkozó javaslattal és a költségek mennyiségével foglalkozunk.

A tereprendezések és az utcanyitások során — mint ismeretes — sor kerül a tervezet szerint a városvezetési hivatal kitételezésére. Ezt 460 ezer pengős költséggel már 1929-ben elhatározták, de a végrehajtás elmaradt, mert az előirányzott összeget másra használták fel. Ez az áttelepítés most a Dobozi-utca 340 ezer pengős költséggel valósítható meg.

A Kossuth-szobor környéki tere rendezése 101 ezer, a Csapó-utca elejének burkolási munkálatai 93 ezer, a Dégenfeld-téri vassátrak elbontása és helyettük a Hatvan-utcai vassátrak építése 65 ezer, a Dégenfeld-tér parkirozása, aszfaltozása 63 ezer, a vágányok áthelyezésével kapcsolatos munkák, kiadások 60 ezer, az átús irányú utca létesítése a pénzügyi palota sarkától a Csapó-utca és Dégenfeld-tér sarkáig 43 ezer, a Vár-utca folytatásaképpen, s a jelenlegi színház átjáró helyén létesítendő Liszt Ferenc-utca 15 méteres szélességben való kiépítése 36 ezer, a Bádógos-utca aszfaltburkolattal való átépítése 18 ezer, a Dégenfeld-téri földalatti illemhely létesítése 34 ezer, más munkálatok 14 ezer, összesen 865 ezer pengőbe kerülnek.

A végrehajtásra vonatkozóan a polgármester kilenc pontból álló javaslatát terjesztette be ezután Kalenda Lóránt műszaki tanácsos. Ezek a következők:

1. Járuljon hozzá a közgyűlés, hogy a

polgármester által már kört és a belügyminiszter által soronkívül jóváhagyott rendezési tervet a már ismertetett módon hajtsák végre.

2. A rendezés végrehajtására szükséges 865 ezer pengő összeget a város fokozatosan építse be. Ebben az összegben természetesen nem szerepel a Csizmadia Árucornak Szövetkezetétől megvásárolni kívánt 934.41 négyszögöl terület és tartozékai ára.

3. Bizzák meg a polgármestert, hogy a városvezetési hivatal kitételezését készítsse elő.

4. Határozzák el a Dégenfeld-téri vassátrak lebontását és helyettük a Hatvan-utcai negyven új korszerű sátor építését.

5. Ha a rendezéssel felmerülő telekcsesztét egyezséggel végrehajtani nem lehet, az átúsirányú utca kiépítési költségének megfelelő részét hátrahassák át a telektulajdonosokra.

6. A Liszt Ferenc-utca nyitására szükséges területet kisajátítással vehessék igénybe.

7. A szükséges összeget hitelművelet útján szerezzék meg, éspedig az Alföldi Takarékpénztártól, amely már 1940-ben felajánlotta az összeg 5 százalékos töketörlesztés és a Nemzeti Bank kamatlábánál két százalékkal magasabb kamattal.

8. Utasítsák a HÉV igazgatóságát, hogy a vágányok áthelyezését mielőbb kezdjék meg.

9. Eljének felterjesztéssel a pénzügyi kormányzathoz, hogy az átús utca oldalán építendő 2—3 emeletes házakra 25 évi állami és 10 évi rendkívüli közégi pótdadómentességet engedélyezzen.

**A rossz rádió mérge javíttassa**  
**Horváth Sándor**  
műszerésznel,  
**Hunyadi-utca 18.**

### A vásárcsarnok ügye és Bessenyei Lajos módosító javaslatai

A délelőtti megtartott kisgyűlésen dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos örömmel fogadta a nagyszabású tervet. Kiegészítésekért kérte, hogy azzal kapcsolatban keressenek megoldást a Vásárcsarnok felépítésére.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató szerint az alapelvek megvalósítása érdekében azonban több kérdést vetett fel. Kiváncosnak tartja a forgalom megnövekedése és a Nagytemplom előtti tér kétirányú forgalmának visszaállítása következtében a Péterfia-utca elejének kibővítését. Ennek megtörténte a teheráruforgalmat a Piacz-utcáról a létesítendő Liszt Ferenc-utca bevonásával a Varga—Balthányi—Liszt Ferenc és Vár-

utcákra át kívánja lebonyolítani a Piac-utca forgalmának tehermentesítése céljából. Nehézmenyete, hogy a Hatvan-utcai villamosmegálló távol van a terv szerint a többi vonalak megállótól. Célzerűnek tartja a vonal meghosszabbításával az Alföldi Takarékek elé helyeztetni a Hatvan-utcai villamos végállomást. Ennek végrehajtására ugyanis rákényszeríti egyszer a város vezetőségét a haladó és állandóan fejlődő élet. A javaslatot teljes egészében elfogadja, azzal a hozzáadással, hogy az egész tervet hajtsák végre három év alatt, mert időközben újabb szükségletek jöhetnek közbe, amelyek sokszor sürgősebbek lévén, elodázzák a tervek teljes megvalósulását.

### A vásárcsarnok nem való a Dégenfeld-térre, új helyét később jelölik ki

Dr. Kőlcsey Sándor polgármesteren válaszában hangoztatta, hogy a város szívében nem kívánatos, éppen a városháza mögött a vásárcsarnok megépítése. Még jobban terhelne az amúgyis nagy forgalmat, elszennyezné a levegőt és még a leghigiénikusabb gondozás mellett is sok kívánnivalót vonna maga után.

Hogy hová akarom elhelyezni a Vásárcsarnokot, azt csak akkor hozom nyilvánosságra, mikor már kellőképpen meglesz alapozva pénzügyileg is, és más tekintetben. — folytatta választát a polgármester. — Ezzel elejét kívánom venni az esetleges telekspekulációnak.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos felszólalását taglalva bejelentette, hogy a Péterfia-utca elejének 43 méterre való kiszélesítésére a tervek készen állanak. Ezért nem engedte a Kollégiumnak, hogy a régi telken ráépítést és építkezést csináljon. A Péterfia-utca elejének bővítése helyett most legközelebb azért vették napirendre a Csapó-utca elejének rendezését, — mondotta, — mert ezáltal több munkakalmat tudunk teremteni. Sok építkezés megindulhat és megoldódik a Dégenfeld-tér rendezésének kérdése is. Az új telkek előnyösebb felosztása a magánvagyonra feltétlenül jó hatással lesz és az építkezési kedvet fokozni fogja. Ebből a szempontból is célszerűbb

tehát először a Csapó-utca elejét rendezni.

A Hatvan-utcai villamosmegálló megoldására 7—8 tervet is készítettek. Sajnos egyik sem volt megfelelő. A Péterfia-utca kiszélesítésével egyidőben ezt a megállót is közelebb lehet majd hozni a fővonalhoz a Nagytemplom mellett egy járdaszívet létesítésével. A taxiállomás és Bádógos és Róza utcákban lesz, s ha a forgalom megkivánja, az Alföldi Takarékpénztár előtt. Az Arany Bika előtti taxikérdést meg lehet oldani olyan formában, hogy estélyek, bálók, hangversenyek alkalmával kéri tíz-tizenkét taxi kirendelését az Arany Bika elébe.

A tervek végrehajtását fix időponthoz nem lehet kötni. Azt minél előbb igyekeznek végrehajtani.

A közgyűlésen Mester Lajos szólott a javaslatához. A szabályozási terv azon részéhez mondott néhány szót, amely egy százados alapítás, egy becsületos, szinmagyar társulat, a Csizmadia Szövetkezet tradíciókkal telt vagyonát, a megélhetését biztosító árucornokot és székházat súlyosan érinti. Hangoztatta, hogy nem gördítenek akadályt a terv végrehajtása elé de kéri a polgármestert, módosítsák úgy a tervet, hogy a kenyérkereset alapját képező árucornok és a közvetlen előtte lévő

## Légvédelmi elsötétítővászonzsák- és zsinegárak,

strandtáskák, — fürdőcipők és sapkák nagy választékban

**Haas Fülöp és Fiai féle R. T.-nál**

Ferenc József-ut 58. Telefon: 29-63. Megyeháza mellett.

Csapó-utcai front sértetlen maradjon.

Seress Sándor hasonló értelemben szólalt fel. Történelmi adatokkal bizonyította az ősi székház tradícióit. Kérte, hogy fogadják el a Csizmadia Társulat kérését.

Galamb Ferenc a legnagyobb elismeréssel szólott a nagyszabású tervről.

A felszólalásokra dr. Kőlcsey Sándor polgármester válaszolt. Ismertette, hogy már egy éve folyik a tárgyalás a társulattal a békés elintézés érdekében. Hangoztatta: nem szabad úgy beállítani a dolgot, hogy kenyérkereseti lehetőségében sérti a társulatot a terv, hiszen nem a

Csapó-utcai részben árusítanak most sem, hanem az udvari részben.

— En vállaltam, hogy ezt a részt, — mondotta — egy ötvenméteres frontot az új, Liszt Ferenc-utca, kijavítatom, rendezem, elébe drót, vagy amilyen kerítést akarnak, húzatok. Ez mintegy 20—25 ezer pengőbe kerülne a városnak, Ugrán-ekkor a többi részt 120 ezer pengőért megváltom. Emberileg becsületos, korrekt ajánlatot tettem tehát!

A közgyűlés ezután egyhangúan elfogadta a nagyszabású városrendezési javaslatot.

## Bárdossy miniszterelnök:

**„A horvát állam megalakulása minden magyar szívében örömmel telt visszhangra talált“**

Budapesti Ertesítő: A Berlinei Börsenzeitung vasárnapi számában hosszabb beszélgetést közöl Bárdossy miniszterelnökkel a hozzá intézett kérdésekről. Kijelentette, hogy amikor a lelgrádi puccskormány által kiereszkolt fegyveres művelet bekövetkezett, Magyarország részt ebben a hadjáratban és érvényesítette jogait a Trianonban tőle elszármított területekre.

E területek magyar lakossága, amely a baráti németekkel együtt erős számbeli fölényben van a lakosság többi része felett, husz éves nyomásztó idegen uralom alatt egyetlen pillanatig sem színt meg aponni a magyar nemzethez való tartozását, állandóan erősítette nemzeti öntudatát és biztat a jövőd fel-szaladul isában.

A déli területek németisége a magyarsággal és az államhoz hű bünyevác lakossággal együtt a nyugat európai életformát képviselte a megszállókkal szemben. Ennek az életközösségnek a szellemében az ottani németiség mindenkor hű se-

gítőtársa volt az ottani magyaroknak. Az új horvát állam megalakulásával kapcsolatosan az alábbiakban szögezte le a magyar álláspontot:

A magyar nép 800 évig volt együtt a horvátokkal Szent Istvan birodalmának keretében, amelyben Horvátország megszemenő önkormányzatot élvezett.

Amikor Horvátország kimondotta függetlenségét, Magyarország volt az első, amely elismerte a szabad Horvátországot és a hűs esztendő jogszláv elnyomatás alatt mindenkor őszinte együttérzéssel kísért a horvát nép sorsának alakulását.

A horvát állam megalakulása minden magyar szívében örömmel telt visszhangra talált.

Azok a nagy győzelmek, amelyeket a tengelyhatalmak értek el a Balkánon, végkép kiküszöböltek minden lehetőséget arra — fejezte be Bárdossy László miniszterelnök, — hogy idegen hatalmak még egyszer megvethessék lábukat a Balkánon és ennek népeit saját törekvéseik szolgálatába állíthassák. (MTD)

## A törvényhatóság elismerése a városi tisztikar odaadó munkáiért

A városi háztartás zárószámadása a közgyűlés előtt

Debrecen város 1940. évi zárószámadását dr. Bacsoni Sándor tanácsnok terjesztette a szerdai közgyűlés elé. A délelőtti tartott kisgyűlésen dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos szólott ehhez elsőnek. Bejelentette, hogy a kedvező adatokkal és szép eredményekkel záruló zárószámadást a legnagyobb örömmel fogadja el. Javasolta, hogy a közgyűlés állapítsa meg, mi szerint a mai rendkívüli viszonyok között a tisztviselői hiány ellenére és a felhalmozódott, nagymennyiségű munkák mellett is csak úgy tudtak ilyen szép eredményt produkálni a város zárószámadásában, hogy a tisztviselők lelkiismeretes, kötelességtudó, hivatalos órákat messze túlhaladó munkával vitték előre a város ügyeit. Külön elismeréssel nyilatkozott és hálás köszönettel adózott Lossonczy István főispán, közellátási kormánybiztos iránt, aki gyors és erőlyes intézkedésekkel biztosítja Debrecen város szükségleteit. Hangoztatta, hogy minden jó magyarnak kötelessége tudatosá tenni a magyar társadalomban, hogy az áldozathozatal hazafiúi kötelesség. Abban a nagy harcban, amelyet barátaink az egész világon folytatnak egy igazságosabb, jobb élet kialakításáért, nekünk is részt kell venni: ha egyelőre ilyen áldozatokkal is. Eppen ezért fegyelmet, odaadással viseljük ezeket a megszorításokat, mert mindez hazánk javára szolgál.

A fedett uszodával kapcsolatban kérte annak észre való forgalombeadását. Az

országnagyobbodás következtében Debrecenből elkerült gyárak és üzemek pótlását szorgalmazta ezután, meg az árumintavásár megrendezését. Végül Debrecen város tejkérdésének megoldását sürgette. A zárószámadást örömmel fogadta el.

A felszólalásra dr. Kőlcsey Sándor válaszolt. Megköszönte az elismerő szavakat a városi tisztikar nevében is. Kijelentette, hogy jobban halad a munka, ha a hivatalos elismerés, a felsőbb hatóságok elismerése mellett a nagyközönség is megelégedett a tisztviselő munkájával.

Szívesen segíti gyárak létesítését, de csak abban az esetben, ha a gyártulajdonosok nem önös érdekeket, hanem közérdekeket tartanak elsősorban szem előtt.

Lossonczy István főispán szólalt fel ezután:

— Köszönöm a bizottsági tag úr elismerő szavait, de azokat átháritom a tisztvi-

## HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Szelezky Zita, Jávör Pál,  
Zalai Karola, Rátkay M.,  
a főszereplői: a

## Gülbaba

szencziós magyar zenés  
filmvígjátéknak! Előadá-  
sok: d. u. 5, 7, 9-kor! Híra ló!

selőkarrá. En nem csináltam egyebet, csak kötelességemet teljesítettem és azt teljesíteni is fogom a jövőben is!

A válasz után a kisgyűlés sokáig lelkesen ünnepelte Lossonczy István főispánt. Délután a közgyűlés keretében vitéz dr.

Bessenyei Lajos szólott a város zárószámadásához. Surgette a fedettuszoda mielőbbi karbahelyezését. A zárószámadást teljes egészében elfogadja, mivel az megnyugtató képet ad. Ezután a közgyűlés elfogadta a zárószámadást.

## Tizenöt százalékkal emelkednek Debrecenben a gáz, koksz, villany, és víz-árak

A legutóbbi idők általános drágulásai következtében szükségesnek mutatkozott Debrecenben is a gázgyári termékek, a villamosáram és a víz egységárának új megállapítása. Vitéz Szegedy Gyula a Villagítási Vállalat vezérigazgatója terjesztett be erre vonatkozóan a szerdai kisgyűlés elé javaslatot. Eszerint a gáz egységárát 15 százalékkal emelik június 25-i hatállyal. Így a gáz új ára a régi 15—22,5 filléres egységár helyett 16—24,5 fillér lesz. A koksz árát újabb 50 fillérrel emelik, tehát a jelenlegi 8 pengős koksz a jövőben 8,50 pengő. Ugyanekkor a kátrány 16—25 filléres árához még 10 százalékos felárat számíthatnak.

A villanyáramnál általában 15 százalékos áremelést hajtanak végre, ami 4—8 filléres emelésnek felel meg. Az egyes kategóriákban ezek szerint a következőképpen alakulnak az árak: zárójelben a régi árakat tüntetik fel: lakás 61 (53), egy szoba konyhás lakás 55 (50), üzlet, műhely 73 (64), lakás és nyílt üzlet 70 (61), kisközpont 38 (32), 26 (22), 22 (17), kulturális intézmények 50 (43), városi tisztviselők 44 (36), motorikus áram 38 (31), 30 (24), háztartási áram tíz kilowatt óráig 38 (31), tíz kilowatt órán felül 22 (16) fillér.

Az új vízárak: a régi 32 filléres egységár helyett 36 fillér, míg az ipari víz 24 fillér helyett 28 fillér lesz.

Ugyanekkor javasolta, hogy az ársza-

bályozást átmenetileg utalják a polgármesternek hatáskörébe.

A kisgyűlésen Félégyházi János kérte, hogy a házigazdák terheinek enyhítése céljából hárítsák át a vízdíjat a lakókra. Ugyanilyen értelemben szólalt fel Czéh-Czeglédi András, aki vagy a lakóra, vagy közadó formájában az összlakosságra kívánja a vízdíj-emelést áthárítani.

A közgyűlés keretében dr. Kertész Endre után dr. Vásáry István szólalt fel a javaslathoz. Nem fogadja el azt. A felszólalásra dr. Kölcsey Sándor polgármester reflektált. A közületnek a bevételek szigorításával szemben egyre növekednek a kiadási tételek. Valamiből fedezni kell ezt a többletet. Ha addig megvolt ez a burkolt adóztatás, lehetséges-e, hogy a közület önmaga dobja el a bevételi lehetőséget ennyi idő után, amikor más bevételi forrás nem mutatkozik. Megítélése szerint ennek a megtartását nem lehet nélkülözni a város háztartási egyensúlyának érdekében. Nem antiszociális az emelés, mert a legkisebb egzisztenciánál szociális szempontokat érvényesítettek.

A polgármester válasza után a törvényhatóság elfogadta a javaslatot, amely szerint a szenttermékek új ára a tegnapi napról, míg a többi áremelés az árkormánybiztosi, illetve kormányhatósági jóváhagyás után lép életbe.

## A hortobágyi mintatehenészet Debrecen város tejlátási problémájának megoldását segíti elő

Mint ismeretes, nemrégiben Debrecenben járt dr. Kállay Miklós titkos tanácsos, az m. kir. Öntözésügyi Hivatal elnöke és a dr. Kölcsey Sándor polgármesterrel folytatott tárgyalásai során arra a megállapodásra jutott, hogy az Öntözésügyi Hivatal hortobágyi kísérleti gazdaságán mintatehenészetet létesít a hivatal. A m. kir. Öntözésügyi Hivatal még 1938 októberében tizenkét évre bérbevett a várostól a Hortobágyon egy 1350 holdnyi területet kísérleti gazdaság céljaira. ezen mintegy összesen 150-200 ezer pengős beruházást létesítettek máris, amely a bérlet lejártá után a város tulajdonába megy át. Most a mintatehenészet számára újabb épületet kívánnak építeni, s ehhez kérnek a várostól 9000 pengős hozzájárulást. Az istállóknak 50 darab számos marhát helyeznek el. Az építkezéshez már a jövő héten hozzákezdnek.

Ruffy Varga Kálmán elismeréssel nyilatkozott a kezdeményezéséről. Biztosítékot lát ebben, hogy Debrecennek lesz tejszarnoka, s a mintatehenészet gazdagítani fogja értékes egyedekkel a debreceni állattalományt.

Mike János felszólalására dr. Kölcsey Sándor polgármester hangoztatta, hogy a város érdekében mindenkor hajlandó olyan üzletet kötni, amikor 9000 pengős hozzájárulással 50 ezer pengős vagyont szerezhet a városnak. Milyen jó lesz, ha itt lesz egy kiindulási pont, ahonnan megoldható lesz Debrecen város tejlátásának kérdése. Ahol egyszerű anyag lesz összeválogatva, s ahonnan a gazdaközönség beszerezheti szükségletét, vagy ahova eladhatja nemes jószágját.

A közgyűlés lelkes egyhangúsággal elfogadta a polgármester javaslatát.

## Nagyszerű eredménnyel végződött az érettségi vizsga a Dóczi leánygimnázium és a református főgimnázium B) osztályában

Debrecenben, az iskolák városában szerdán két református iskolában fejezték be az érettségi vizsgálatokat. Mindkét intézetben nagyszerű felkészültségről tettek tanúságot a növendékek, ami bizonyította annak, hogy a két intézetben a legjobb kezébe van letéve az ifjúság nevelése. Az A. osztályok érettségije után most a B. osztályokban is befejezték a vizsgálatásokat a Dóczi leánygimnáziumban és a református főgimnáziumban.

A Dóczi leánygimnáziumban kitüntetéssel érettségiztek: Biró Erzsébet, Haskó Viola, Kosdi Katalin, Kovács Adél, Kovács Anna, és Tarr Erzsébet. Jelesen: Boór Emma, Haraszty Erzsébet, Székely Ilona, Vida Szűcs Edit, Jó: Benedek Margdolna, Dobi Gabriella, Gönczy Sára, Halmy Erzsébet, Juhász Ágnes, Kardos Ilona, Kállay Lenke, Kozma Jolán, Kovács Ilona, Oroz Eteleka, Tóth Irma. Érett: Füzessy Irén,

Kovács Lenke, Lakatos Erzsébet, Réti Elvira és Sebestyén Anna. Vizsgáztató elnök dr. Makkai Sándor egyetemi tanár volt, míg a kormány képviselőjében Huss Ödön dési tanár jelent meg.

Az érettségi vizsgálat a református főgimnázium B. osztályában is véget ért. A vizsga elnöke dr. Mitrovics Gyula egyetemi rector, kormánykiküldött pedig Gulyás Sándor kiskunhalasi gimnáziumi igazgató volt.

A részletes eredmény a következők:

Kitüntetéssel érettségiztek: Banyai József Zoltán, Hiripl Endre Béla, Jelesek: Dabóczy Jenő, Jánosy Zoltán, Nagy Miklós, Nagy Zoltán, Olasz Vilmos Gusztáv, Oláh Zoltán, Vágó Árpád. Jól érettségiztek: Agoston Károly, Jakab Tibor, Vitéz Kapusi János, Kiss Lajos Zoltán, Nagy Árpád Jenő, Nánási Pál, Onodi Szűcs Ferenc, Zsigó Károly

Sándor. Érett: Balogh István, György, Benedek Attila Árpád, Demjén István, Kiss László, Róth Kövesdy János, Nagy András, Nagy Kálmán József, Öry Mihály József, Siroos István, Tállyal Szikszai György, Szombathelyi László, és Tatár Sándor Károly.

Javítóvizsgára utasítottak egy tanulót.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

## Minden körülmények között megtartják a június 28-i Honvéd-napot

Fokozottan nagy érdeklődéssel várja Debrecen társadalma a Honvédnapot, melyet minden körülmények között megtartanak június 28-án. Előző nap, június 27-én 8 órakor (nem 9-kor!) zenés taktarodó vezet be a nagyszabású ünnepélyt, fáklyás felvonulással a Kistemplom elé.

A június 28-án délelőttre tervezett díszfelvonulás közbejött akadályok miatt ugyan elmarad, azonban a délutáni ünnepséget, mely hatalmas arányaival messze kiemelkedik az előző évek hasonló megmozdulásainak sorából, feltétlenül megtartják.

A gazdag műsorú ünnepélyen látványosabbnál látványosabb tömegszámok szerepelnek. A légi erők és a DRC repülői a Stadion felett fognak körözni, míg a hajduzred puskás zenegyakorlatokat, a helyőrség lovasított csapatai

vadász- és járőrgratulációkat mutatnak be. A honvédség és leventék gyalogos és lovas csapatai játékbemutatókkal szerepelnek. A híradó csapatok és légvédelmi tüzérség tanulságos gyakorlatait látványos tömegjelenetek, motoros és kocsi-versenyek tarkítják.

Az ünnepély műsorának fénypontja a páncélos csapatok, továbbá a gyalogos és motorkerékpáros rohamosztagok bemutatása lesz. Szerepelni fog még a helyőrségi zenekar az énekekkel együtt. A nagyszabású bemutató jegyeit Harmathy, Méliusz és Buray üzleteiben elővételben lehet vásárolni. Helyárak: 50 fillértől 2 pengőig.

Budapest, június 26. A m. kir. honvédség június 28-án a jelenlegi viszonyokhoz mérten szerényebb keretek között, de annál bensőségesebb ünneppel rendezi meg a Honvédnapot. (MTI)

## A szocialista párt feloszlását követelték a Házban

Budapest, június 25. A képviselőház szerdai ülésének napirendjén a 36-os bizottságról szóló törvényjavaslat folytatás tárgyalása, a közoktatásügyi igazgatás egyszerűsítéséről és a magyarbolgár kulturális egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása szerepelt.

A 36-os bizottságról szóló javaslatot Budinszky László és Papp Mihály nem fogadta el.

Ince Antal megújodáspárti képviselő szerint a német-szovjet háború az eszmék mérkőzése és ennek a háborúnak a következményei alól senki sem vonhatja ki magát. A szociáldemokrata párt haladéktalan betiltását és képviselőinek a mandátumtól való megfosztását követelte. (Fricke Valér kormánypárti képviselő erre megjegyezte: Ki kell dobni a parlamentből a képviselőket.) A javaslatot nem fogadta el.

Ifjú Tatár Imre a javaslatot nem fogadta el.

Kunder Antal megújodáspárti képviselő volt a következő felszólaló. A cipőellátás terén kidolgozott megoldás egész fellevesében hamis. Kifogásolta, hogy a befűzés cukron háromszoros kinestári adó és illeték van.

Andréka Ödön a Szociáldemokrata Pártot támogatta. Kommunista agitátorok bujtogatnak, titkos üléseket tartanak, izgatják a bányamunkásokat. Utolsó ideje van annak, hogy a Szociáldemokrata Pártot betiltassuk.

Andréka Ödön: Európában az egyetlen állam vagyunk, ahol még mindig működhet a Szociáldemokrata Párt. Sürgősen be kell tiltani és vezetőit internálni kell.

Pándy Antal nyilas és keresztény gazdaságkereskedelempanaszairól beszélt. Ő is a Szociáldemokrata Párt betiltását kívánta.

A Ház a minisztériumnak adott felhatalmazás további meghosszabbításáról, valamint az országos 36 tagú bizottság tagjai számára újabb felemeléséről szóló törvényjavaslatot általánosságban elfogadta.

Háromnegyed 3 órakor tértek át az interpellációk meghallgatására.

Előbb a régebbi interpellációkra adott miniszteri válaszokat olvasták fel. Majd rátértek az új kérdésekre: Pápal István az alföldi tanyai iskolák mellé internátusok felépítését sürgette. Ifjabb Tatár Imre után Mester Miklós felhívta a figyelmet arra, hogy az állampolgársági bizonyítvány kiadásában rengeteg nehézség és érthetetlen intézkedés van. Sürgős intézkedést kér.

Serényi Miklós gróf a solti árvízpusztítás tárgyában szólalt fel.

Pickovics József a budapesti Nemzetközi Vásárral kapcsolatban azt állította, hogy a vásár igen nagy részben a zsidók érdekeit szolgálta.

Szöllősi Jenő a napszámbér maximumáról kladott rendelettel kapcsolatban előfordult visszásságokat kifogásolta.

Ifj. Tatár Imre a földművelésügyi miniszterhez intézett kérdésében Gomdar Tivadár tiszakürti birtoka parcellázását,

Krantz Raymund, a szombathelyi haztosztásban tapasztalt visszásságokat tette szóvá.

Festetics Domonkos gróf után Ince Antal az erdélyi közlekedés rendezését kérte. Papay István az alföldi vadnyes területeken az egészséges házak építéséhez szükséges téglát előteremtését sürgette.

Tóth János a zsidóbirtok parcellázásával kapcsolatos visszásságokról beszélt. Maróthy Károly a miniszterelnökhöz intézett interpellációt a sajtócenzúra enyhítése végett.

Maróthy Károly a miniszterelnökhöz intézett második interpellációjában szintén a cenzurával foglalkozott és kérte a fakultatív cenzurát.

Matócsy Mátyás az agrár ármegállapítással kapcsolatban intézett kérdést a földművelésügyi miniszterhez. Pintér Béla a felvidéki visszaesett terület MAV alkalmazottainak fizetés rendezését sürgette.

Rajnisz Ferenc Kacsóh Bálint államtitkár ismeretes ügyének politikai háttere tárgyában interpellált a kérdést, hogy a magyar törvényhozás szellemének megfelelően olyan elbánásban részesítsék az államtitkárt, mint a többi vádlottat.

Bodor Márton után vitéz Bonczos Miklós helyügyi államtitkár válaszolt Surányi Niklósnek a solti árvízről. Részletesen ismertette az árvíz elkerülése végett hozott intézkedéseket, semmiféle mulasztás nem történt Solt községében. A Ház a választ tudomásul vette.

Homoeskyai Tivadár 80 ungvári család tehenelgetései nehézségét és 56 hold kistartási föld megvétele ügyét tette szóvá. Bodor Márton a munkásság érdekében a pestvidéki vonatjáratok sűrűsítését kérte.

Az ülés negyed 9 órakor ért véget.

**Fényképek, keretek, amatőrmunkák, fényképező gépek, filmek Szipál mesternél.**

## Hetvenéves ezermester

Számos kiváló és tehetséges iparművész él hazánkban elrejtve, mégis egészen ritka és nem mindennapi eset az, amiről most írni akarunk. Hornyák András ny. postaaltiszt ügyességéről és tehetségéről van szó, aki hetven esztendővel a vállán oly gyönyörű és értékes iparművészi tárgyakat produkál, mely minden díszretet és elismerést megérdemel. Az öreg Hornyák bácsi 19 éve ment nyugdíjba s ahogy ő mondja nem tud tétlenül állni. Furt-faragott és hozzáfogott egészen művészi kivitelű tárgyak készítéséhez.

Kétezer darabból álló dohányszerkezte, átlétes íróasztalkészlete, trombitahagedűje, finoman kidolgozott hegedűvonó, 1200 darab pálcikából készített hegedűje és sétatálcái hangosan hirdetik készűgyességét. A gyönyörű iparművészi tárgyak kirakatkunkban tekinthetők meg.

# MANSZ. tárgysorsjáték

sorsjegyek a MANSZ. irodában és a trafikokban kaphatók.

húzása 29-én, vasárnap d. e. 10 órakor  
az Arany Bika dísztermében.

## Tizenegy megüresedett városi állást töltött be a szerdai törvény- hatósági közgyűlés

A törvényhatóság feliratban kéri a gazdasági akadémiák egyetemi  
szinviakra való emelését

Debrecen város törvényhatósága dé-  
lután 4 órai kezdettel tartotta zárószá-  
múzósi közgyűlést, amelyet Lossonczy Ist-  
ván főispán, elnök nyitott meg. Dr. Po-  
roszlay László tanácsnok ismertette első-  
nek a május havi polgármesteri jelen-  
tet.

Ehhez a délelőtti kisgyűlésen Bakóczy  
Gábor szólott hozzá, aki nagy elismerés-  
sel adózott Lossonczy István főispán ren-  
delkedése iránt, amellyel lehetővé tette,  
hogy a mezőgazdasági munkások is hozzá-  
juthassanak a pótkönyvjegyekhez.

Tudomásul vette a közgyűlés a helygy-  
miniszter leiratát a városnál alkalmazot-  
tak egyes csoportjainak betegség esetén  
járó illetményeiről.

### A Gazdasági Akadémiák egyetemi rangra emelése

Főiskolai oktatásnak fejlesztése tárgyá-  
ban dr. Balogh Sándor főjegyző indítvá-  
nyára Debrecen város törvényhatósága is  
feliratban kéri, hogy a gazdasági akadé-  
miákat VIII. féléves gazdasági főiskolává  
fejlessék, azokon az oktatást az egye-  
temi színvonalnak megfelelő szakemberek  
lassák el. A javaslathoz Polgáry István  
szólott hozzá. A Gazdasági Egyesület ne-  
vében örömmel ad kifejezést annak, hogy  
a javaslat az agrárszakképzés teljes  
fokára juttatása érdekében száll sikra.  
Kifejtette, hogy a magyar kormány, amik-  
or hosszú idő után a gazdasági közép-  
fokú szakiskolát megszervezte az önálló  
egyszintű oktatás nagy részét juttatja  
szakképzéshez, s ezzel igazi és valódi  
aranyváltót tárnak napvilágra. Ennek a  
haladásnak egy újabb fokát jelenti a ja-  
vaslat. Sajnálattal emlékezett meg arról a  
jelenségről, hogy a tanulni vágyó mag-  
yar ifjuság mind kevesebb számban je-  
lentkezik az akadémiákra. Ezt a helyzetet  
azzal lehet megszüntetni, hogy az agrár  
szakképzett diploma egyenrangú lesz a  
többi főiskolai diplomájával. Kérte a tör-  
vényhatóságot: tegye magáévá a javasla-  
tot, s egyhangú óhajjal kérjék annak tel-  
jesítését.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fo-  
gadta el az előadói javaslatot.

### A Ludovika Akadémián

fenntartott és az 1942—43. tanév kezde-  
tével megüresedő három városi alapítvá-  
nyai helyre benyújtott pályázatokat mutatta  
be ezután Dömsödy Imre tanácsnok. Be-  
érkezett 11 pályázat, egy pályázat érvény-  
telen. A pályázók névsora: Bánay József,  
Forster Miklós, Gyarmathy Miklós,  
Harsányi János, Kovács Gábor, Olasz  
Vilmos, Polgár Dániel, Szegedy Sándor,  
Tóth Károly és Végvári (Greckó) Zoltán.  
A közgyűlés első helyen: Harsányi Já-  
nosot (76 szavazattal), Gyarmathy Miklós  
(72 szavazattal) ajánlotta felvételre, míg a  
többieket egyforma helyzettel terjesztik  
fel a Ludovika Akadémiára.

A város törvényhatóságánál megüresed-  
ett I. o. fogalmazói, II. o. állatorvosi, adó-  
ellenőri, valamint ezen állások betöltésé-  
vel esetleg megüresedő állásoknak, továb-  
bá még egy II. o. állatorvosi, egy II. o.

adótiszt, egy irodatiszt és egy nyilvántar-  
tói, valamint egy mérnöki állásnak vá-  
lasztás útján történő betöltése követke-  
zett ezután.

#### I. o. fogalmazó: Dr. Iklódy János

Az I. o. fogalmazói állásra beérkezett  
hat pályázat. Közgyűlés előtt azonban öt  
pályázó visszalépett, s így egyhangú lei-  
kesedéssel dr. Iklódy János helyettesített  
I. o. fogalmazót választották meg erre az  
állásra. Iklódy János dr. jelenleg a kihá-  
gások osztályánál teljesített szolgálatot,  
mint h. osztályvezető.

#### II. o. fogalmazó: Dr. Menyhárt Béla

Ugyancsak hat pályázatot adtak be a  
II. o. fogalmazói állásra is. Itt is öt pá-  
lyázó visszalépett. A közgyűlés egyhangú  
felkiáltással így dr. Menyhárt Béla behe-  
lyettesített II. o. fogalmazót választotta  
meg a II. o. fogalmazói állásra.

#### Városi mérnök: Zsótér László

A IX. fizetési osztályba sorozott városi  
mérnöki állásra pályázók két mérnök kö-  
zül első helyen Zsótér Lászlót, második  
helyen Csicsely Jánost jelölték a törvény-  
hatóság. A megejtett választás során le-  
adott 73 szavazatból érvényes volt 71, eb-  
ből 42-öt Zsótér László, 29-et pedig  
Csicsely János kapott. A mérnöki állást így  
Zsótér László nyerte el.

#### I. o. állatorvos: Mohácsy Jenő

A X. fizetési osztályba tartozó I. o. ál-  
latorvosi állásra pályázók közül első he-  
lyen dr. Mohácsy Jenőt, második helyen  
Erdős Mózes Andrást, harmadik helyen  
dr. Kiss Ernőt jelölték. Leadták 111 érvény-  
nyes szavazatot. Ebből 103 szavazatot  
Mohácsy Jenő, ötöt Erdős Mózes Andras,  
hármat dr. Kiss Ernő kapott. Így I. o.  
állatorvos Mohácsy Jenő lett.

#### II. o. állatorvos: Szabó János

A Mohácsy Jenő megválasztásával meg-  
üresedett II. o. állatorvosi állás jelölése a  
következőképpen alakult: 1. Szabó János,  
2. Erdős Mózes András, 3. Pauliczky Ala-  
dár. A leadott 96 szavazatból 80-at Szabó  
János, 16-ot Erdős Mózes András kapott.  
Megválasztott külsőségi állatorvos így  
Szabó János lett.

#### Közbiztonsági állatorvos: Oláh Géza

A közbiztonsági állatorvosi állásra jelölt  
három pályázó közül Oláh Géza 102, Er-  
dős Mózes András 1, Pauliczky Aladár 1  
szavazatot kapott. Megválasztott közbiz-  
tonsági állatorvos így Oláh Géza lett.

#### Adóellenőr: Sövényi Béla

A X. fiz. o. adóellenőri állásra leadott  
102 szavazat a következőképpen oszlott  
meg: Sövényi Béla 51, dr. Szabó Lajos 48,  
Nagy Károly 15. Megválasztott: Sövényi  
Béla I. o. adótiszt, a könyvelési osztály  
vezetője.

#### I. o. adótiszt: Zilay Sándor

A megüresedett I. o. adótiszt állásra  
jelölt Zilay Sándor, Kiss Jenő, Ujváry  
Sándor és Menyhárt József közül 48 szava-  
zattal Zilay Sándor választották meg,  
aki a Közélelmezési Igazgatásnál, mint  
osztályvezető teljesít értékes szolgálatot.

#### II. o. adótiszt: Kovács Béla és Kántor László

Az első adótiszt állásra jelöltek: 1.  
Kovács Bélát, 2. Dobi Lajost és Tóth La-  
jost. Megválasztották 65 szavazattal Kovács  
Bélát. A második II. o. adótiszt állásra  
jelölt Kántor László, Juhász Dezső, Mo-

## FRICK LAJOS

műköszörűs és finom acéláru  
szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van  
Városházával szemben.

Finom acéláruk nagy választékban. Értékesek, javítások felelősség mellett.

Győrössy Győző és Katkó Gyula közül 41  
szavazattal Kántor Lászlót választották  
meg.

#### Nyilvántartó: vitéz D. Tóth Ferenc

A nyilvántartói állásra jelölt vitéz D.  
Tóth Ferenc, vitéz Zétényi Gyula és  
Szánthó Zoltán közül 81 szavazattal vitéz  
D. Tóth Ferencet választotta meg a köz-  
gyűlés.

#### Irodatiszt: Tóth Endre

Az irodatiszt állást a közgyűlés által  
jelölt Tóth Endre, Pónták István, Kere-  
kes Imre és vitéz Udvarhelyi Béla közül  
Tóth Endre nyerte el 61 szavazattal.

A választások után a megválasztott  
tisztviselők letették a hivatali esküt. Dr.

Iklódy János I. o. fogalmazó köszönte meg  
a törvényhatóság bizalmát.

Lossonczy István főispán intézett ez-  
után szavakat a most megválasztott tiszt-  
viselőkhöz.

— A délelőtti kisgyűlésen az egyik bi-  
zottsági tag úr a maga és a nagyközön-  
ség elismerését tolmácsolta a tisztviselők  
odaadó munkásságáról. — mondotta. —  
Magam is meggyőződtem ennek valóságai-  
ról. Tudom, hogy a tisztikar minden tagja  
előzékenyen, udvariasan végzi nem is  
olyan könnyű munkáját. Abban a remény-  
ségben, hogy ezt a nemes tradíciót to-  
vábbfejlesztitek, Isten áldását kérem mun-  
kásságotokra.

Több fontosabb tárggyal foglalkozott  
ezután a közgyűlés, amelyekről lapunk  
más helyein számolunk be.

## Impozáns ünnepséggel zárult a Gyakorló Gimnázium ötödik tanéve

Szerdán délelőtt tíz órai kezdettel tar-  
totta meg a debreceni tanárképző intézet  
Gyakorló Gimnáziuma hagyományos tan-  
évzáró ünnepségét az intézet udvarán. A  
szülők igazán szép számban sereglettek  
egybe erre a meghitt családias jellegű ün-  
nepségre, amelyen dr. Jausz Béla igaz-  
gató mondott tanévzáró beszédet. Ebben a  
rendszeresített és részleteiben nemcsak ér-  
dekes, hanem különösen figyelemre méltó  
beszámolóban hű és őszinte képét adta az  
intézet elmúlt évi munkásságának. Törté-  
nelmi időrendben idézte fel az eseménye-  
ket, amelyek az intézet munkájának rugói,  
vagy ötödik esztendő életének színes ké-  
pei voltak: beszámolt a nagy nemzeti erő  
és területgyarapodásról, amelyet annak-  
idején külön is megünnepelet az intézet  
ifjusága. Utalt az igazgatói jelentés arra  
a nemes érzésből fakadt megnyilatkozásra,  
amely az egyik meg nem nevezett osztály-  
ban azt eredményezte, hogy egy szegény,  
de szorgalmas tanulóknak a tandíját az  
osztálytársak zsebpénzeikből rakosgatták  
össze. Ezzel a közösségi érzésnek is beszé-  
des bizonyítékát adták. Erről a közösségi

ézésről, annak jelentőségéről beszélt tan-  
évzáró beszédének második részében dr.  
Jausz Béla igazgató. Vázolta még beszá-  
molójában a jövő évre megalkotott terve-  
ket, ezek között az ifjusági segélyegylet-  
nek, az önképzőkör kiépítésének tervét, de  
nem utolsó sorban magának az iskolának  
új, nagyobb, alkalmasabb épületbe való  
költözésének tervét, sőt szükségességét,  
amit egyébként maguk az iskolászeretők  
áthárított szülők kezdeményezték és szor-  
galmazzanak a fenntartó testület meg-  
írású fáradozásával karöltve és azt meg-  
erősítve.

A rendkívül tartalmas, a szülők és is-  
kola közötti meghitt-kapcsolat elmélyíté-  
sére alkalmas tanévzáró ünnepély a Him-  
nusz hangjaival ért véget. Majd az egyes  
osztályokban megtörténtek a bizonyítvány  
kiosztások. Az eredményről majd az érte-  
sítő jelentése alapján fogunk megemlékez-  
ni, annyit azonban már is meg lehet álla-  
pítani az igazgatói jelentésből eredően,  
hogy az általános eredmény minden osztá-  
lyban jobb volt a jóröndnél.

## Hogyan lett egy harmincpengős kidolgozatlan marhabőrből zugforgalomban 230 pengős prima áru

Erdekes bűnügyet tárgyalt a  
mult nap a debreceni törvényszék  
Jankovics büntetőtanácsa. A lánce-  
kereskedelemnek tipikus esete volt  
ez az ügy, amelyből kifolyólag négy  
vádolt ellen indult árdrágítás bí-  
mén eljárás.

A tárgyaláson a vádiratból, vala-  
mint a tanúk beismerő vallomása-  
ból a következő érdekes eset rész-  
letei bontakoztak ki. Klein Endre  
debreceni tímársegéd munkabér fe-  
jében kapott állítólag egy har-  
minc pengő értékű kicserézett, ki-  
dolgozatlan marhabőrt. Ezt csak  
mint póttanyagot lehetett volna fel-  
használni, de cipőtalpalásra nem  
volt egyáltalában alkalmas. Azon-  
ban Klein Endre nem akarta magá-  
nál őrizni a bőrt és eladta Schwartz  
Miklósnak 130 pengőért. A bőr rő-  
vid úton Schwarctól Gutfreind  
Dorhoz attól pedig Gottlieb Fri-  
gyes bőrösségéhez került. Már-  
most Gottliebnek mint bőrös keres-  
kedőnek alkalma nyílt arra, hogy  
a bőrt fogyasztónak is eladhassa,  
nem csak olyan rajtának, aki csak  
kereskedni akar rajta.

Egyik nap a bőrös üzletbe egy

debreceni cipész tért be és talp-  
bőrt akart vásárolni. Ennek a ci-  
pésznek a figyelmét Gottlieb fel-  
hívta arra, hogy neki van odaéza  
egy eldugott árúja, prima minősé-  
gű és zugforgalomban olcsón át-  
tudná adni. A cipész hajlott szin-  
leg a kereskedő segéd ajánlatára, s  
lement a lakásra megnézni a bőrt.  
Ekkor a legnagyobb meglepetéssel  
konstatálta, hogy a bőr egyáltalá-  
ban nem is prima, sőt egyenesen  
gyatra minőségű, póttanyag, s rá-  
adásul Gottlieb 230 pengőért akarta  
neki eladni. A cipész nem vásárol-  
ta meg a bőrt, hanem egyenesen je-  
lentést tett a hatóságoknak és így  
fény derült a láncekereskedők ma-  
chinációjára.

A törvényszék a vádlottak után  
több tanút is meghallgatott a bűn-  
ügyben, majd meghozta az ítéletet.  
Mind a négy vádlottat bűnösnek  
mondotta ki és ezért Klein Endrét  
hathónapi fogházra, Schwartz Mik-  
lóst négyhónapi fogházra, Gutf-  
freind Andor ugyancsak négyhá-  
nap fogházra, végül Gottlieb Fri-  
gyest hathónapi fogházra ítélte. Az  
ítélet jogerős.

## Részvénytársaság

azonnali belépésre keres

fiatal öskeresztény perlekt  
gyors és gépirónól.

Írásbeli ajánlatok „GÉPGYAR”  
jellegére e lap kiadóhivatalába  
továbbítandók.



# HIREK

## Gyógyaszerárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” dr. Gödény S. Örökösei, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandell Jozsefné, Hatvan-utca 70. szám.

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

**A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A PART ELNÖKE FOGAD** minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

**A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**FŐISPAN FOGAD** magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS** magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

## Emlékezésünk

JUNIUS 26.

1918. **Manassterzky Mihály**nak a volt budapesti 32. közös gyalogezred törzsmesterének ezen a napon Viekopolenán a 3. bosnyák gyalogezred rajvonalaát kellett előrántania. A bosnyákok rajvonala azonban túlságosan déli irányban húzódtott el, úgy hogy Manassterzky törzsmester szakasza harminc lépésnyire az orosz állásokig jutott, ahonnan az ellenség puskái és géppuskákkal fogadta őt és embereit. Gyors elhatározással kéziránátokat süllyeszt az oroszok lövészárkára, a drótkadályokat elpusztította és az ellenséget meghátrálásra kényszerítette. Hősies magatartásáért az arany vitézségi érmét nyerte jutalmul.

— **Kormányzói kitérítések.** A Kormányzó úr a miniszterelnök előterjesztésére a honvédelmi igazgatás érdekében kifejtett érdemes munkásságuk elismerésül **Kuzmics Gábor** postavezérigazgatónak a magyar érdemrend középkeresztjéért a csillaggal, **nagybányai vitéz Horthy István** c. miniszteri tanácsosnak, a MAV elnökének a magyar érdemrend középkeresztjéért a csillagot, **Szakyváry Ferenc** debreceni mozdonyfelügyelőnek a magyar bronz érdemkeresztet adományozta.

— **Vitéz Szegedy Gyula** világlátási válogatott vezérigazgató a VI. fizetési osztályba lépett. Előléptetését egyhangú lelkesedéssel fogadta a városi közgyűlés.

— **Dr. Boldizsár Kálmán** kapta a város koronázási alapítvány 1941. évi irodalmi ösztöndíját a középkorról szóló, különösen Mátyás király és Debrecen város kapcsolatát tárgyaló munkájának kiadásának segélyezésére.

— **Újgépeket vásárolt a városi nyomda.** A közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy Debrecen város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomdávalalata részére 47.900 pengő értékben gépeket vásároljanak.

— **Dr. Stepper Károly** rendőri büntető bíró lett. A szerdai városi közgyűlés dr. Stepper Károly lb. aljegyzőt, l. o. közigazgatási fogalmazót rendőri büntetőbíráskodási joggal ruházta fel. Dr. Stepper Károly áthelyezése előtt hosszú időn keresztül látta el, teljes közmegegyezésre a polgármesteri titkári teendőket. Újabb beosztásához sokan gratuláltak a kedves és szimpatikus fiatal rendőri büntetőbíróknak.

— **Halálos-égű kerékpárszerencsétlenség** történt tegnap Monostorszegen. Jókasevics Józsefné kerékpárjával neki-szaladt egy fának, oly szerencsétlenül esett a kövezetre, hogy súlyos agyrázkódást szenvedett és még a helyszínen életét veszítette.

## Közmunkák vállalatba adása

Debrecen városa az idén három utcát köveztet ki közelesen. A Zöldfa-utcát 25 ezer pengős költséggel Deák József, a Doboz-utcát 62.831 pengős költséggel Bartha Gábor, a Temető-utcán pedig 19.209 pengős költséggel Deák József vállalkozó burkolja.

Vállalatbaadták a Beton-tanya épületeinek javítási és karbantartási munkálatait is. A bontási, kőműves stb. munkát Abel László 2.410.50, az ács munkát Tóth Gyula 746, asztalos, lakatos, üveges munkát, Abel László 1.218, mázoló szobafestő munkát megosztva Hoffmann Márton 423.70, Polgáry Barna 237.60, összesen 661.30, a vízvezeték-szerelő és javítási munkát Boruzs Gyula 754.60, a kályhás munkát Ifj. Székely Szűcs Sándor 373, összesen 6.163.40 pengő költséggel végzi.

Debrecen város belterületének kocsis és gyalogjáró útjainak javítási munkálataival ebben az évben a következő vállalkozókat bízták meg: kókkocsit javítását Csáki Imre, a téglajárda javítását Deák

József, a mélyépítéssel kapcsolatos kőburkolatok és téglajárdák helyreállítását Kiss László és Vass Sándor, a mélyépítkezéssel kapcsolatos aszfalt kocsit és járdaút javítását Bartha Gábor végzi. A munkálatokat az 1939—40. évi egységárak figyelembevételével húsz százalékos emeléssel díjazták.

A Kishegyesi-úti 96 szükséglakás takaréktüzhelyeinek szállítással a Bészler és Dávid céget bízták meg 4.128 pengős összegben. Szükségessé vált ebben a szükséglakás tömbben egy felügyelői lakás építése is. Ennek munkáit szintén vállalatbaadták. A kőművesmunkát Marsalkó László végzi 9693.20, az ács munkát Rácz Lajos 3137.60, a bádógosmunkát Csáthó Gábor 318.70, az asztalos stb. munkát Abel László 2163, összesen 15.312.50 pengő értékben. Vállalatbaadás útján nem biztosított kisebb munkálatok 687.50 pengőjével együtt kerekén 16 ezer pengőbe kerül a felügyelői lakás.

## Terményeit tüzkár ellen

### Altalánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

## Huszonnyeg vádlottat ítelt el a törvényszék árdragítás miatt egy bűnperben

A mai időknek újszerű, de egyre gyakoribb bűncselekménye az árdragítás, amit sokszor talán nem is tudatosan követ el az, aki mégis valamilyen árt drágít s csak akkor eszmél tetlenség súlyosságára, amikor a törvényszék elé áll, mint vádlott. Hogy a nagy közönség még ma is homályos fogalmakkal rendelkezik az árdragítás ügyében, azt bizonyítani látszik az újra, meg újra ismétlődő olyan eset, amikor fillérrel, vagy pengővel drágábban a megszabottnál és ezáltal már ekövette a bűncselekményt, mert nemcsak azzal lehet árdragítást végezni, ha valaki drágábban ad, hanem ha drágábban vesz.

Hogy különösen a vidéki nagyközönség mennyire nem ismeri a bűncselekmények nagyságát és körülményeit, arra beszédes bizonyíték volt az, hogy a múlt nap huszonnyeg olyan vádlottja volt egy árdragítási bűnpernek, amelyben a 21 vádlott nem is tudta, hogy vétett a törvény ellen, csak akkor, amikor eljárás indult ellenük.

Lénárt Károly hajdúbagosi alkusz, Weinberger Károly nagyváradi hentes és Kiss Mihály alkusz voltak az elsőbrendű vádlottjai az árdragítási visszaélés

cumén megindult bűnpernek s mellettük huszonnyeg hajdúbagosi gazdalkodó útt a vádlottak padján hasonló bűncselekménnyel vádlottan. A nagyméretű eseménynek a története nem olyan érdekes, mint gondolhatnánk, annyi történet mindössze, hogy a nagyváradi Weinberger Károly hentes, akinek az üzlete a nyomozás adatai szerint nem a saját nevén van jelen pillanatban, megbízta Lénárt Károlyt, hogy szerezzen neki sertést levágásra. Lénárt Kiss Lászlóval át is ment Hajdúbagosra és ott huszonnyeg gazdánál vásárolt is sertést s mind-egyiknél pár fillérrel többet ígérték vételár fejében a megszabott árnál, csak hogy kapjanak vágó sertést. Így került a huszonnyeg gazda a vádlottak padjára, s valamennyiüket el is ítélte a törvényszék ötvenötől háromszáz pengőig terjedő pénzbüntetésre. Ugyanakkor árdragítás büntetésben mondotta ki bűnösnek Lénárt Károlyt s ezért tíz hónapi börtönrre, Weinberger Károlyt ugyan-azért a bűncselekményért egy évi börtönrre, míg Kiss Lászlót hat hónapi börtönrre ítélte. Az elítéltek fellebbezést jelentettek be, így az ítélet nem jogerős.

— **Debrecen és Vidéke Ipartestület** előjárósága ma este 7 órai kezdettel az Ipartestület 1. számú tanácstermében tartja havi rendes ülését gazdag tárgysorozattal.

— **A Szent Anna-utca elejének kislélesítését** kérte Czéh-Czegledy András, a Kosuth-utca, Bathány-utca, Szent Anna-utca és a Ferenc József-út által határolt telektömb szabályozási tervének módosítási vitáján a városi közgyűlésben. Kőlcsey polgármester hangoztatta, hogy az erre vonatkozó tervek már készen vannak. Fontos, hogy ne nagy tömegű kérdések halmozódjanak fel egyszerre megoldásra. Az egyik probléma megoldása után sor kerül a többire is.

— **SIMAI MAGDA** gyorsíró, gépiróiskolájában már lehet beiratkozni a július 1-én kezdődő gyorsíró és helyesírási tanfolyamra. **PIAC-UTCA 73. Telefon: 22-53.** — **Államvizsga.** Vidékleknek vasúti kedvezmény.

— **Gyanús körülmények között meghalt egy ölhónapos csecsemő.** A körörszegapáti csendőrs a múlt nap nyomozást és vizsgálatot indított egy ölhónapos csecsemő, a kis Kóvári Ilonka halála ügyében. A szülők lefektették a kisgyermeket és a ház körül foglalatostokdakt. Este megdöbbenve vették észre, hogy a kisgyermek nem lélegzik, azonnal orvoshoz vitték, de az már csak a halált konstatálhatta. A vizsgálat abban az irányban folyik, nem fulladás okozta-e a kisgyermek halálát, amit esetleg a rá terített takaró is okozhatott. A csendőrségi jelentés alapján az ügyesség indítványára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró el is rendelte a csecsemő holttestének felboncolását. Evéghből a törvényszék boncoló szakorvosai és Zsögöd Jenő vizsgálóbíró kiutaztak a helyszínre. Ez a boncolás fogja tisztázni hogy gondatlanság okozta-e, vagy valamilyen betegség a kis Kóvári Ilonka halálát.

— **Debrecen város megfesteti gróf Széchenyi István és gróf Teleki Pál arc-képt.** Debrecen város törvényhatóságának közgyűlése egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a városi közgyűlési terem részére 1500 pengő értékben megfesteti gróf Széchenyi István és gróf Teleki Pál arc-képt.

— **Egy 18 hónapos kislú borzalmas tüzhalála.** Oroszbuckó községben nagy tüzvész pusztított. Rjaskó György háza kigyulladt és a tűz csakhamar átsapolt a környező házakra is. Rjaskó György és felesége a reggeli órákban elment hazulról és négy gyermeküket otthon hagyták. A gyermekek játszódozás közben magukra gyújtották a házat. A szomszédok a három gyermeket kimentették a lángok közül, de egy 18 hónapos gyermeknek csak a megszennedett holttestét tudták a romok alól kimenteni.

— **Féltékenységből** összeszűrkálta a feleségét és öngyilkosságot kísérelt meg. Karcagon egy kocsis féltékenységből több gyermek feleségét összeszűrkálta, majd késével saját nyakát vágta át. Egyikük sérülése sem súlyos.

— **A HID legújabb száma talán még az eddigiekénél is érdekesebb tartalommal jelent meg.** A HID írói köréből a lap legutolsó számában P. Ábrahám Ernő, Fėja Géza, Hertelendy István, Kassák Lajos, Nagy Lajos, Németh László, Sziluyay Zoltán, Tamási Áron, Zilahy Lajos írtak regényt, elbeszéléseket, krónikát, „kopantó”-t, kritikát. Az Inyestmaster, a Divatrovat vezetője és a Rejtvény szerkesztő pedig már ismert és közkezdvelt írásaikkal színesítették a lap tartalmát. Képes riportjai a világháborúról, a Bukovina magyarok bácska lap letelepülése, pesti fotóriportok stb a lap érdekességét emelik. A HID főszerkesztője Zilahy Lajos. Előfizetési ára egész évre 24 pengő, félévre 12 pengő, negyedévre 6 pengő, de a lap példányoként is vásárolható 50 fillérért. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal Budapest, VII., Erzsébet sét. 7.

## Rajz-, kézimunka kiállítás és ruha-bemutató a nőipariskolában

Szerdán délelőtt nyitotta meg a városi nőipariskola kézimunka- és rajzkiállítását az intézet tantermeiben. Az első, második és harmad éves növendékeknek az elmúlt iskolai évben végzett eredményes munkája került szemléltetésre a kiállítási asztalokra. Az első osztály főleg a fchérnemű szabás-varrás, a második osztály a diványpárna, csipkekészítés és ruhadíszek, míg a harmadik osztály zsúrterítők, falvédők és a legizlésebb diványpárna készítés művészetét mutatták be.

Délután a növendékek sajátkezüleg készített ruhái kerültek bemutatásra. Igazán tetszetős és látványos ruhákban gyönyörködhetet a megjelent közönség. Szürhimzéses kabátok, zsinóros egyenruhák, buzsáki, torockói, bihari rátéles és szebbnél szebb magyaros díszítési nappali ruhák, kaiofaszegi díszítéses bluzok, székelyruhák és finoman szabott estélyi ruhák. Leírni nem is lehet, amit töretlen szorgalommal és ügyességgel végeztek a növendékek Horváth Berta, Dömök Anna és tokaji Oláh Irma kiváló kézimunka- és rajztanárnők vezetése és irányítása mellett. Egy biztos — úgy a kiállított rajzok, mint a különleges kézi munkák és ruhák egy jól végzett iskolai év kitűnő eredményét hirdetik. A kiállítás még ma is megtekinthető.

## Kerékpárgumi, gumicszima javítása Rétinél Piac-utca 42. szám.

— **Hirdetmény.** Tisztelettel értesítjük a t. favasárló közönséget, hogy a városi faterlepeken a tüzifa eladás június hó 26-tól ismét megindult, Debrecen sz. kir. város Faterlepe.

— **Felakasztotta magát a rendőrség fogdájában.** Csáki Sándor 30 éves mező-turi szövőgyári munkás Szolnokon a rendőrség fogdájában felakasztotta magát. Csákit a rendőrség kisebb bűncselekmény miatt vette őrizetbe.

— **Hathónapi fogházbüntetés gondatlanagból okozott emberléleért.** Szatmáron az egyik cipőkrém készítő üzemben Asztalos Ilona munkásnő a keverékhez terpentint öntött, közben a terpentint felrobbant és a szerencsétlen munkásleányt halálra égette. Vizsgálat során megállapították, hogy az üzem felelős vezetője, Berger Menyhért egyáltalán nem rendelkezett szakképzettséggel. Berger a fiatal lányokat a legveszélyesebb munkahelyen is magára hagyta. A törvényszék a gondatlan zsidó üzemvezetőt hathónapi fogházbüntetésre ítélte.

— **Megépítik az Er-esatornát.** Az Er-mellék lakossága küldöttségileg kereste fel a földművelésügyi minisztérium vizügi osztályát és kérte, hogy az Er-melléki építésk meg a csatornát, mert a románok annakidején tönkretették a védőgátakat és így földjeik most vízal kerültek. A minisztérium határozott ígéretet tett, hogy a csatornát közönséggel megépítik és a csatornaépítésnél felhasználják az oláhok által épített harc-köcsi árkok is.

(x) **Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély** ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy-szerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— **Nyári gyorsíró, gépiró tanfolyam kezdődik Naményi Zoltán gyorsíró-, gépiróiskolában.** — **Bathány-utca 1.** Vidékleknek vasúti kedvezmény. Államvizsga, állásbajánlás.

— **Hirdetmény.** Felhívja a városi adóhivatal az egyszerű beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938: XX. t. c. alapján kivetett beruházási hozzájárulás tizenkettedik részlete 1941. július hó 1-én esedékes és az 1500—1938. P. M. rendelet 50. §-a t. bek. értelmében ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos órák alatt d. e. 8—12 óráig — már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfelítése a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1941. július hó 2-án megindul. **Városi Adóhivatal.**

**Gyászrovat**

**Orv. Higy Zsigmondné** szül. Vértessy Mária 60 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Szabó Kálmán-utca 2. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Takács Miklós** 56 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II.-od osztályú ravatalozó terméből a gör. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Emerich-n. 14. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Simon József** gazdálkodó 67 éves korában elhunyt. Temetése Balmazújvárosra való szállítás után csütörtökön délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

**Faluska Imre** 32 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

**Hardt Vilmos József**  
városi tisztviselő 59 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a 2. b. ravatalozó terméből. Gyászoljak: felesége, testvérei, unokaöccsei és nagyszámú jóbarátja. Lakás: Borz-utca 13. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**A Debreceni Egészségvédelmi Fiókszövetség** folyó évi július hó 11-én délután 6 órakor a Fiókszövetség ügyvezető főtitkárnak hivatalos helyiségében (Bocskai-tér, Népház) közgyűlést tart, melyre az igen tisztelt tagokat ezennel meghívom. Targysorozat: 1. Évi jelentés 1940-ről, határozat a felmentvény megadása tekintetében. Elnök.

**Beiratások a társulati kereskedelmi középiskolába.** A társulati kereskedelmi fiú középiskolába és a kereskedelmi leány középiskolába az 1941-42. tanévre a beíratkozások június 26-tól eszközölhetők a fiúiskolában, Ferenc József-út 8. a leány középiskolában, Kálvin-tér 2. alatt minden délelőtt 9-12-ig.

**Kigyulladt ruhája a robogó vonalban.** Kiszlicza Albertné peribéteri lakos Erseküjvárról Perbeteire utazott. A vonathoz egy férfi cigarettára gyújtott és a cigarettától lüzet fogott Kiszliczáné selyem ruhája. A szerencsétlen asszony egő fátyalként szaládgált a robogó vonalban, míg az utasok el nem folytatták tüzet. Kiszliczáné súlyos állapotban szállították kórházba.

**Meg akar Ön szabadulni végleg a fergektől?** Mi gáz nélkül díszkréten megszabadítjuk. Poloska, ruzsli, sváb, moly, egér, patkány irtását jótállással vállaljuk. Szabados Gyula feregirtó vállalkozó Debrecen, Cserépes-utca-4. Telefon: 26-30.

**A kolozsvári színházhoz szerződött Jatzkó Géza.** A kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója most szervezi társulatát. Legutóbb a debreceni közönség által kedvelt szubrettet, Jatzkó Géza szerződött le Táray Ferenc igazgató.

**A városi nőpariskola kézimunka-rajzkiallítása és ruhabemutatója** 26-án délelőtt 11 órakor nyílik. Belépti díj nincs. Előjegyzések a jövő iskolai évre 26-án és 27-én, valamint július 1-én délelőtt 9-12 óráig.

**A feldühödött nép bosszújától csak a rendőrség mentett meg egy cirkuszigazgatót.** Veszprémben nagy megbotránkozást váltott ki az egyik cirkuszdíszgályos. A cirkus alkalmazottjai ugyanis a városban összefogták a kutyákat és macskákat és a vadállatokkal etették fel. Az egyik megkínzott és meggyötört kutya keserves vonítása vezette nyomra az állatjait kereső tulajdonosokat, akiknek dühétől csak a közbelépő rendőrség tudta megmenteni az igazgatót.

**Elgázolta a lelkiismeretlen kocsis és lovább hajtott.** Szabó József fuvaros, Hegyi Mihályné-utca 17. szám alatti lakos tegnap szekerével a vasúti híd lejárójánál elgázolta Deák István kifutó. Miképesi-út 7. szám alatti lakost, majd mitem törődve a gázolással, továbbhajtott. A szerencsétlen kifutót eszméletlenül állapotban szállították a mentők a sebészeti klinikára. A lelkiismeretlen fuvaros ellen a rendőrség megindította az eljárást.

**Kodolányi Jánost 2400 pengő kártérítésre kötelezték a Földindulás-perben**

Budapest, június 25. Ismeretes az a plágiumper, amelyet Erdős László író indított Kodolányi János, a Földindulás című darab szerzője ellen. Erdős ugyanis azt állította keresetében, hogy Kodolányi a Földindulás című darabját abból a darabból írta, amelyet ő nyújtott be annakidején a Nemzeti Színházhoz „Ha megkondul a harang” címmel.

A törvényszék elsőfokon a szerzőjogi bizottság szakvéleményének meghallgatása után Erdős Lászlót elutasította keresetével, azzal az indoklással, hogy a Földindulás önálló írói munka. Föllebbezés folytán került az ügy a Tábla Verner-tanácsa elé, amely szerdán hirdetett ítéletet az írodalmi körökben nagy érdeklődéssel kísért plágiumperben.

A Tábla megállapította, hogy szerzőjogi szempontból Kodolányi János nem

kötelezhető kártérítés fizetésére, mert a Földindulás unálló szerzői műnek tekintendő. Általános magánjogi szempontból azonban Kodolányi Jánost kártérítés megfizetésére kellett kötelezni.

Kodolányi ugyanis ismerte Erdős Lászlónak a Nemzeti Színház által már elfogadott darabját és ennek ellenére a saját darabját a Nemzeti Színházhoz nyújtotta be előadás céljából, ennek következménye volt azután az, hogy Erdős Lászlónak már elfogadott darabját a Nemzeti Színházban nem adták elő és így elesett a szerzői jogdíjaktól. Mindezekre való tekintettel, a Tábla kötelezte Kodolányit, hogy kártérítés címén Erdős Lászlónak 2400 pengőt fizessen meg. Valószínű, hogy a később bejelentendő fellebbezés folytán a Kúria foglalkozik végső fokon a plágiumperrel.

**Jégverés előtt biztosítsd vetésed!**

**Evezáró ünnepély a református polgáriban**

A református kollégiumi polgári fiúiskola ifjusága szerdán délelőtt 9 órai kezdettel tartotta evezáró ünnepélyét a Kollégium Oratóriumában.

Bagdy Dániel vallásoktató lelkész ünnepi istentiszteletet s az énekar száma után — melyet Csász László ének és zenetanár vezényelt kifogástalan, hibátlan technikával, Kertész Pál IV. a. osztályos tanuló nagyszerű szavalatszámai tettek nem mindennapi tehetségről tanubizonyosságot. A III. b. oszt. népdalokat énekelt, a IV. a. osztály növendékeinek szavalókórusa pedig Csokonai: A tihanyi echóhoz c. költeményt adta elő.

A végzett növendékek nevében Nagy Sándor IV. a. oszt. tanuló mondott meglehangú búcsúzó, majd Zilahi Zoltán igazgató h. tartott magaszárnyalású ünnepi beszédet. Vázolta és összegezte az intézet ézevi munkáját. Örömmel állapította meg, hogy az intézet növendékei általában ez évben is dicséretre méltó lelkiismeretes szorgalommal végezték munkájukat, mint az a gazdag jutalmazásból is kitűnik.

**Kérte a búcsúzó növendékeket, szeressék továbbra is a Kollégiumot, gondoljanak rá hálával és sohase feledkezzenek meg róla.**

Vitéz Zilahi Zoltán igazgató h. ezután kiosztotta a jutalmakat a növendékeknek, miután az ünnepély a Himnusszal véget ért.

A polgári iskola növendékei közül a következők részesültek könyv, vagy egyéb jutalmazásban: Debrecen sz. kir. városától pénzsegélyezésben részesült Nagy Sándor és Balogh Imre. Német nyelvből kifejtett szorgalmáért pénzzutalmat kapott Császai József, kollégiumi zenealpból 5 pengő jutalomban részesült Molnár Lajos, 4 darab 5-5 pengős vásárlási utalványt kapott Gönci Gyula, Varga János, Szilágyi Gábor, Tamás László. Jeles előmenetelükért könyvet kaptak a következők: Nagy Sándor, Tamás Miklós, Molnár József, Főth Mihály, Varga László, Márton Gyula, Garabucsi János, Tóth Béla, Percsenyi Lajos, Deák Gábor, Solyom Róbert, Cseppentő Miklós, Kiss Miklós, Szőke László, Császai József, Balogh Imre, magyar nyelv terén való szorgalmáért külön könyvjutalomban részesült Deák Gábor, Kertész Pál, Tolvaly Gábor, Gaal Géza, Zsiga Kálmán, Balogh Imre, Garabucsi János és Lakatos Imre.

**A NEMZETVEDELMI KERESZT TULAJDONOSAINAK FELAVATÁSA**  
A nemzetvédelmi kereszttel kitüntetett **menyasszonyok** és azok, akik életük kockázatával önként teljesítik nemzetvédelmi szolgálatot, július hó 6-án nagy ünnepség keretében a Hősök-terén fogják felavatni. (MTI)

**FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ**

**A m. kir. áll. Fazekas Mihály gimnáziumban a rendes beiratásokat június hó 26, 27-én tartják d. e. 9-12 óra között.**

**Leesett a kályha tetejéről és agrázkódást szenvedett.** Súlyos kimenetelű baleset történt szerdán délelőtt az erdőhivatal Nagyerdő 12. szám alatti épületében. Kiss Zoltán szerelő az épület fűdőszobájában egy kályha tetején dolgozott, közben elvesztette egyensúlyát, lezuhant és a kályha is ráesett. A szerencsétlen szerelő az esés következtében súlyos agrázkódást szenvedett. A mentők eszméletlenül állapotban szállították ki a sebészeti klinikára.

**Száraz bükkfa, akácia**

tűjelési célokra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban tetszésszerinti mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

**Prohászka és Társa**

telepén, Pesti-utca 2. sz. Az Alföldi Takarékszövetkezet közraktárában  
Bt. telen-ú. 44. Telefon: 29-20 és 32-75. Hívtartást! és Inari szerek előjegyezhetőek és szállíthatók. „UNIO” I. Ávecskercé készpénzár.

**Erdélyi emlékérmek kiosztása**

Az Erdélyi Emlékérmre mindazon tisztéknek, altisztéknek és legénységnek igénye van, aki 1910. évi július hó 2-től szeptember hó 30-ig terjedő időben legalább 28 napi tényleges katonai szolgálattal teljesített.

Az emlékérm az állandóan Debrecen városban és a városhoz tartozó külsősegeken lakó tisztek, altisztek és legénység részére június 29-én, vasárnap délelőtt 8 órakor Debrecenben, Ferenc József-út (rég. Plac-utca) 81. szám alatti udvaron lesz átadva.

Felhívom az igény jogosultakat, hogy az emlékérmek átvétele végett június hó 29-én délelőtt 8 órakor a fentjelzett cím alatt pontosan annál is inkább jelenjenek meg, mert az ezen napon át nem vett érmeiket csak később meghatározott időben osztják ki.

Szürke igazolványi lapok a személyazonosság igazolása végett elhozandók. M. kir. debreceni honvéd kiegészítő parancsnokság.

**Kiállítás a református polgáriban**

A református kollégiumi polgári fiúiskola az intézeti termekben kézimunka- és rajzkiallítást rendezett. A kiállított rajzok, festmények számos bontakozó tehetségről tesznek bizonyosságot. Rendkívül érdekes az intézet kézimunka kiállítása is, amelyen papír- és famunkákkal szerepelnek a növendékek.

A rendkívül szép és érdekes kiállítás megrendezése Császai László és Nagy Ferenc tanárok elismerést érdemlő áldozat kész fáradozását dicséri. (—lbi)

**A KÉLT TESZTÁBÓL KÉSZÍTETT KALÁCS ÉS SÜTEMÉNY-FELEK KÉSZÍTÉSE ÉS FORGALOMBA HOZATALA**

A m. kir. közellátásügyi miniszter úrnak 23700—1941. K. M. sz. rendelet szerinti sütőüzemben, valamint vendéglátóipari és cukrászüzemben kelt tesztárból kalácsot és süteményt készíteni és forgalomba hozni tilos.

Lőrházak, gyógyintézetek s a betegségek miatt arra ráutalt személyek részére a kijelölt sütőiparosok meghatározott mennyiségű kétszersültet készíthetnek.

A rendelet megszövege a 4400—1941. M. E. sz. rendeletbe utkozó kihágást képez és az ott meghatározott büntetéssel büntetendő.

Debrecen város területén kétszersültet csak azok vásárolhatnak, akiknek személyjegyük van. A személyjegy egy-egy napi szelvényére négy darab személyet, vagy négy darab kétszersültet lehet vásárolni.

A személyjegy csak azon a napon váltakozható be, amely a jegyen jelezve van. A vasárnapra eső jegyet szombaton is be lehet váltani. Polgármester.

**Bányásznyugbér**

A magyar bányamunkásság régi és jogos kívánságait vállalja valóra az a rendelettervezet, amellyel a kormány a miniszterelnök programjához híven, rendezti a bányamunkásság bérét.

A rendelettervezet az eddigi tíz évet négy évre szállította le, vagyis a jövőben csak 200 munkahét szükséges a rokkantsági nyugbér eléréséhez. Az öregségi nyugbér igényléséhez 400 munkahét, vagyis körülbelül nyolc évtized kell. — Igen nagy jelentőségű ez a rendelkezés az özevgyi járadék szempontjából is, mert arra az igényt már négy év után megnyílik.

A járadék összege a befizetett járulékhöz igazodik olyképpen, hogy minden bányai munkás ugyanolyan nyugbér-szolgáltatásban részesül, mint amint a MABÍ folyósít a magántisztviselők és egyéb alkalmazottaknak. A családvédelmi szempontok jelentős figyelemből mutatja az a tény, hogy a bányász-munkások minden gyermek után járadékuk 5 százalékának megfelelő gyermekpótlékot kapnak.

Az öregségi nyugbér megkapják azok az altisztek is, akik hatvanadik életévüket betöltötték és 25 évet töltöttek földalatti munkával.

Az iparügyi kormányzat a nyugbérrendezéssel együtt egységes munkarendszabályt is készített, hogy a különböző bányavédek között a munkaszervezőseknél tapasztalható különbségeket megszüntessék.

## A Városi Nőipariskola képesítő vizsgái

Most zajlottak le a nőipariskolában a II. felsőruha varró osztálynak (III. o.) képesítő vizsgái várakozáson felüli jó eredménnyel. A képesítő vizsga elnöke a vizsgabiztosai: gróf Kun István és dr. Gaul Károly miniszteri tanácsosok, a kormány képviselőiben és Zombor Károly nőiszabó mester, az Ipartestület képviselőiben a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a képesítő vizsgát tett növendékek elméleti és gyakorlati tudásáról, nem is ok nélkül, hiszen a 17 vizsgázó közül majdnem mind jeles eredménnyel képesítőt kaptak. Három legkiválóbb növendéket: Boross Lilit, Kiss Etelkát és Tóth Gizellát a kereskedelmi és iparkamara díszoklevelével tüntették ki. A vizsga eredménye egyébként a következő: jelesek: Antal Gizella, Balásy Anna, Birtó Gizella, Boross Lili, Bum Rózsa, Illyés Teréz, Kiss Etelka, Kovács Katalin, Németh Gizella, Papp Sarolta, Szathmáry Magda és Tóth Gizella. Jól végeztek: Kecskés Ilona, Major Margit, Nagy Magda és Tóth Julianna.

## Irógép eladás, csere, vétel HURAY

Iparkamara, T. 17-93.

## Anyakönyvi hírek

**Eljegyzések:** Gulvás József lakatos, MAV Kolónia XXVII—Tóth Julianna Kuruc-utca 40. Forgó Sándor MAV főkezdő, Lónyai-utca 19—Kapus Margit u. o. Konecz Géza műszerész, Gizell-utca 7. —Gyökös Erzsébet gróf Lónyai-utca 18. Késeregő Sándor géplakatos—Sima Margit Élesd.

**Házasságok:** Pataki Jenő szobafestő, Balika Anna Nagyerdő, Kiss József MAV körpitos, Kiss Áron-utca 4.—Jánky Margit Szabolcska-utca 4. Huber Lajos kereskedő, Barsbese—Zilber Malvin Széchenyi-utca 25. Bogdándi Sándor t. repiszv., Épreskert-utca 6.—Molnár Erzsébet Puzdra-utca 28. Békési József m. hiv., Erzsébet-út 63.—Domán Piroksa Hatvan-utca 60. Kun Sándor gyári munkás—Bodnár Julianna Szepességi-u. 6.

## SZÖNYEGEKET

tüggönyöket, ágyszerűket stb.

legolcsóbban vásárolhat

**Horn Rezső szőnyegházában**

Debrecen, Kossuth-utca 19. szám.

**Születések:** Gyuró Mihály napszám, Hajdúdorog, leány Erzsébet, Bakai Miklós piaci árus, Olajútó 41b, leány Irbolya, Cseke István napszám, Vedres dűlő 20, leány Mária, Csajbók József MAV s-tiszt, Telegi-utca 94, fiú András, Pócsi Ferenc napszám, Apaffy-utca 27, fiú János, Molnár István vil. kalauz, Vigkedvő Mihály-utca 52, fiú István, Németh Gyula főkönyvelő, Kunhegyes, fiú Eörs, Nagy Gyula MAV pályamunkás, Püspökudány, leány Ilona, Márta Károly Hajdúszoboszló, fiú Lajos, Török Sándor napszám, Fancsika 70. sz., leány Vilma, Haja Mihály Kiss Áron-utca 15, leány Julianna, Vass Sándor oktató-pilóta, Marosvásárhely, fiú Attila, Gécz István MAV altiszt, Barna-utca 9. sz. fiú Gusztáv, Gerzsenyi György csendőrtiszt, Főlegyházi T. u. 21. sz., leány Katalin Karácsonyi Sándor cipész segéd, Maramarosziget, fiú József, Harangi Gábor kereskedő, Bessenyei-utca 5 leány Erzsébet, Bukoveczky Zoltán közművessegéd, Szent Anna-utca 62, fiú Zoltán, Csapó József kisbérlet, Bánk 49, fiú István.

**Halálozások** Szücs Eszter ref., 75 é., Kishegyesi-út 49. Szabó István gk., 2 hónapos, Pac. 20. Szépes Andrásné rk., 29 éves, Kunhegyes, Lupó Pál gk., 63 éves, Ferenc József-út 39. Hamari Lászlóné ref., 45 éves, Hajdúnánás, Faluska Imre ref., 32 éves, Szent Mihály-utca 2. Tóth József ref., 3 éves, Esztár, Vasadi Erzsébet ref., 18 hónapos, Esztár, Horvath Miklósné rk., 53 éves, Szép-utca 2. Örv. Nagy László ref., 80 éves, Nap-utca 12. Nagy Gábor ref., 83 éves, Zádor-utca 5. Magyar Andrásné ref., 39 éves, Táncsics-utca 53. Weismann Ödön né hr., 41 éves, Pátróha, Simon József ref., 67 éves, Balmazújváros, Török Béla ref., 55 éves, Huszár Gál-utca 24. Takács Miklós gk., 56 éves, Emerich-utca 14. Csánk Rudolf rk., 63 éves, Kishegyesi-út 40. Örv. Higyed Zsigmondné ref., 66 éves, Szabó K. utca 2. Pócsi János ref., 2 napos, Apaffy-utca 26.

## MOZI

**GÜL BABA.** (A Hungaria Filmszínház nagysikerű magyar filmfelújítása.) A filmszezon egyik legkiemelkedőbb eseménye volt Huszka Jenő világsikerű megért daljátékának megfilmesítése. A regényes, vidám történet főszerepeiben Szeclezky Zita kitűnő alakítása mellett Jávor Pál, Szalay Karola, Maklár, Rátkay, Bihari és Kőmives biztosították a tényleg bekövetkezett sikert a nagyszámú és kitűnő szereplőgárda élén. A magyar filmvadász egyik legszebb büszkesége melyet színházakban ma is zsúfolt házak néznek végig, méltán tart igényt felújításában is nagy érdeklődésre.

**METEOR MOZGÓ MŰSORA:**  
Csütörtökön 5, 7, 9 órakor!  
„AZ ELADÓ BIRTOK”  
Szeclezky Zita édes magyar filmje!  
Szombaton: Asszony és a multja.

## SPORT

### LABDARUGÁS

A DVSC vasárnap Királyháza vendég szerepelt, ahol az NB III osztályába jutott Királyházi SE lesz az ellenfele. A Nemzeti Bajnokságot nyert Ferencváros játékosait szabadságra engedte. Ettől függetlenül azonban nem lehetetlen hogy a Ferencváros—Hertha mérkőzést sikerül nyelbeütni.

A Magyar Kupából az összes nagy csapatok kiestek és vasárnap Budapesten két vidéki csapat, a Szolnok és SBTC mérte össze erejét az értékes díjért, melynek nem egyszer a Bocskai is tulajdonosa volt. A Bocskai óta még egyetlen vidéki együttesnek sem sikerült a Magyar Kupa döntőjébe jutni és most egyszerre két csapat jutott oda.

### TENISZ

Megrendezik a Tiszántúli kerületi teniszversenyt. Az idén labdahány miatt már úgy látszott, hogy elmarad a kerületi verseny Most arról értesültünk, hogy a kerületi versenyt július 5-én és 6-án minden körülmények között megrendezik. A versenyen indul a DEAC, Ungvár, Nyiregyháza és Berettyóújfalui legjobb teniszgárdája. A kerületi verseny iránt igen nagy az érdeklődés.

Olaszország—Magyarország 5:1. A római magyar-csapat mérkőzésen egyedül Asbóth győzött. Honanont 6:3, 6:2, 6:4 arányban verte és így az olaszok 5:1 arányban győztek Magyarország ellen.

## Közgazdaság

### TERMENYTOZSDE

105 mázsa kendermag és 6 mázsa hajdina volt a gabonatorzsde magpiacának mai forgalma. A piac névleges jegyzései változatlanok.

**Debreceni termény- és takarmányárak:** lucerna új 9—13, széna új 6—10, lóhere új 7—9 P mázsként.

**Hortobágyi állatvásár.** Felhajtás 16 806, eladás 174, felhajtás szarvasmarha 2252, eladás 908, felhajtás juh 2800, eladás 454. Árak: vágómarha jóminőségű 78—105, közepes 62—78, silány 48—62, borjú 88—130, növendék marha 76—104, tinó, 5kór 90—120 fillér, vágó 16 95—256 P, silány igasló 108—239, közepes igasló 240—490, jó igasló 500—850, koscsiló 700—1000 P, anyajuh páronként 35—58 P, vágó ürü 55—72 kg-ként. Az irányzat lanyha.

### HOGYAN VEDJÜK MEG SZIVÜNK EPSEGET?

Hasenföld prof. új műve a legjobb időben jelent meg! Aggodalom, gond és idgesség a szívbetegségek okozói. Sok-sok éves orvosi gyakorlat tapasztalatai beszélnek e műből, hogy tanácsaival a szív megbetegedéseit elkerüljük, legyőzzük. hessük. P. 1.—

### Kapható:

A DEBRECENI ÚJSÁG—HAJDÚFÖLD kiadóhivatalában  
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja:  
Aldföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó:  
Balogh István

# APRÓHIRDETÉSEK

## Betöltendő állás férfiaknak

Tanulót  
fizetéssel felveszek Auer Dezső üveges, Csapó-u. 35. 631

## Ajánlat

Gáspár Géza  
tűzifa és szén raktára:  
Hid-u. 14. Telefon 20-27. 528

Tetőpala  
kapható Bulyovszkynál  
Széchenyi-u. 41. 611

Salgótarjáni  
„Perpetuum” kályhák  
iroda fűtése kütünek,  
eladók. Érdeklődni Körzeti Szövetkezet, Hunyadi-utca 5. sz. 552

**FERFI**  
felöltő- és öltönyzű  
vetek, minden hozzá  
valók, férfi divatport  
és galléros ingek oles-  
árban  
**Petrik né!**  
Szent Anna-u. 5 sz.

Hajdúszentgyörgyön  
erdő kitermelésből gally,  
forgács és tuskó bevásárlási könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löw cégnél Bánffy-u. 4. 209

Öcskavasat,  
fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvessz Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 777

## Malomnak

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

## leszerelt gyárépület

3000 négyszögöl területtel, Debrecen város belterületén igen előnyös feltételekkel

## eladó.

Ertekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitel-szövetkezettel, Debrecen, Hunyadi-u. 5. alatt.

## Oktatás

Pedagógus  
tanítványokat, magántanulókat vizsgára, magánvizsgára előkészít. —Cím a kiadóban. 370

## Kereslet

Aranyórát és láncot vennék, Miklós-u. 13. 634

Egy lakásos szerényebb házat, lehet lebontani való is, keresek megvételre nagyobb telekkel mellék utcában „Csapó utca környékén” jellegre. 630

## Lakás- és szoba kereslet

3 vagy 4 szobás lakást keresek augusztus vagy szeptember elejére. Telegi-utca 100. 633

## Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODAJA, Werbőczy-u. 8.  
Telefon 28-26. Járásbírság mellett. Saját ház.  
ELADÓ HAZAK:

Simonyi-út elején hat-szobás, összkomfortos fő úri villa, ősparkkal, harmincótelezerért.  
Piac-utcán igen forgalmas helyen üzletes sarokház hét üzlethelyiséggel, háromszobás összkomfortos úrilakással, — nagy jövedelemmel — ötvenezerért.

Kossuth-utcai templom közelében üzletes ház négy rendbeli lakással, üzlethelyiséggel alkalmi vétel, huszonkettőezerért.  
Boldogkert elején két-törédbeli kütünő karban lévő lakással, nagytekű gyümölcsösökkel, tulajdonosa már elköltözött, potom háromezer-tizennégyezerért.

Kerekes-telepen, Kerekes Géza-utca 20. számú kettőszobás és minden mellékkel ellátott gyönyörű kis családi ház nagytekű termő gyümölcsös és szőlővel tizezer P-ért.

Kassa-út jobboldali kettőtörédbeli lakással, új légláztállóval tíz lóra, gazdálkodónak nagyon alkalmas ház sürgős elköltözés miatt nyolcezerért.  
Boldogkertben kettőszobás és mellékkel ellátott álló családi ház nagytekű gyümölcsösökkel, tulajdonosa már elköltözött, potom háromezer-tizennégyezerért.

**Eladó**  
adomentes, 2 szobás, teljes komfortos ház 300 P-ól teekel Széchenyi-út végén. Nemes-u. 12. 622

**Zadnám,**  
esetleg földért elcserelem központban lévő családi házat. Ertekezés 10—1-ig, 5—7-ig. —Rákosi Jenő-u. 9. 554

**Homokkert,**  
Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékkel ellátott, 700 kvadrát területtel, szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1229

**ELADÓ**  
Budai Erzsébet-utca 51. számú kettőszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Simonyi-út 5/a. sz. kétrédbeli lakással, 600 P-ól villa, parkirozva. Cím a kiadóhivatalban. 1036\*

Szent Anna-u. 34. sz. házasság telek  
töbrédbeli lakással. —külön kerttel 418.54 P-ól területen. Cím a kiadóhivatalban. 1038\*

Meszera-u. 2.—Könyök utca 1. sz.  
saroktelek 138 P-ól, egy üzlethelyiség és 4 lakással. Cím a kiadóhivatalban. 1210

## Eladó házhely

**Olesó házhelyek**  
Poroszlav-úton és az erdőszélén. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fűrdő-u. 2. szám. 1210

## Eladó ingóság

Egy használt  
óajtó és egy idomváz ablak eladó. Domokos Lajos-u. 24. 549

**Fényképezőgépek**  
eladó 6x6 tükröreflexes, 3.5 Compur börtökkel, egy Bessa 6x9 és 4 és fél—6, 4.5 Compur táskával. Rothermere-u. 39. Szabó. 557

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén  
Igazgató:  
Somogyi Gábor.